





## विचार बिन्दु

निश्चत मन, भरी थैली से अच्छा है। -अरबी कहावत

## निवेश लाने की कवायद एक बार फिर क्या रंग लाएगी!

दीपावली का त्यौहारी मौसम चल रहा है। फ़्रांज़ों में उत्सव का माहौल है। घर और बाज़ार सज रहे हैं। सभी उत्सव के रंग से सराबोर हैं। अधिकांश लोगों के लिये यह माहौल आभासी होते हुए भी प्यारा है। प्रदेश की सरकार ने भी अपने लिये उत्सव का एक सबब खोज लिया है। अगले महीने आयोजित होने वाले निवेशकों के महासम्मेलन के लिये वह जो तैयारी कर रही है उसे ही, राज्जिग राजस्थान कह कर, उसने उत्सव बना लिया है। इस वर्ष दिसंबर में जयपुर में 'राज्जिग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024' के आयोजन की तैयारी के सिलसिले में मुख्यमंत्री के नेतृत्व में टोलियां विदेशों की यात्राएं करके आई हैं। ऐसे प्रयास नये नहीं हैं। ऐसे कार्यक्रम पहले भी धूम-धाम से आयोजन किये जाते रहे हैं। विडंबना यह है कि इतने उद्यमों के बाद भी चाहा गया निवेश राजस्थान तक नहीं पहुंचता है। निवेश के लिये सम्मेलन होते और करोड़ों रुपयों के निवेश के लिये एमओयू होते और बाद में उनको फ़ाइलों में दफ़न होते सभी ने बार-बार देखा है। प्रदेश को उद्योगों तथा कारोबार का हब बनाने के अनेक बार देखे गये सपनों को फिर देखते हुए यह उद्यम फिर हो रहा है। रेडियो पर जयपुर विकास प्राधिकरण का एक विज्ञापन आता है जिसमें एक महिला कहती है कि सुनो जी, जयपुर में हम किसी अच्छी जगह पर प्लॉट क्यों नहीं खरीद लेते। वह ऐसे बोलती है जैसे कोई टॉफी खरीदनी हो। राज्य सरकार को भी शायद ऐसा ही लगता है कि किसी देशी-विदेशी निवेशक के लिये राजस्थान में पैसा लगाना कोई टॉफी खरीदने जैसा काम होगा। यह ध्रम पहले की सरकारों ने भी पाला हुआ था कि दुनिया भर से निवेशकों को जलसे में बुला कर अपनी टॉफी दिखाएंगे और निवेशक हमें मालामाल करने दौड़े चले आएंगे। पांच साल के लिये प्रदेश के नियंता बनने वाले राजनेताओं को कौन समझाए कि संभावित निवेशकों को प्रभावी ढंग से आकर्षित करने के लिए, प्रदेश के पास एक सुदृढ़ आधारभूत ढांचा, एक सुविचारित रणनीति तथा उसके लिये एक अच्छे प्रशासन की पुख्ता व्यवस्था होनी चाहिए। ऐसी व्यवस्था करने वाली प्रशासनिक मशीनी जब अकर्मण्यता और भ्रष्टाचार के दलदल में धंसी हो तब हम किस प्रकार निवेशकों को पथारो पथारो देस का न्योता दे सकते हैं, और वे इसे क्योंकर स्वीकार करेंगे? यह सवाल पूछा जाना माकूल होगा कि आखिर प्रचार-तंत्र के जरिए, वह भी राजकोष के पैसे से, किसे प्रमिit किया जाने का प्रयास किया जा रहा है? बड़े निवेशक, जिन्हें चम्पे-चम्पे की जानकारी होती है, को आकर्षित करने का यदि कोई ख्वाब देखा है तो वह खुद ही मुग़ालते में है क्योंकि निवेश करने वाली बड़ी कंपनियां बहुत चतुर होती हैं जिन्हें सिर्फ अपने पैसे, अपने मुनाफे और अपनी सुविधा की चिंता होती है। वे खुद परेशान होने और परेपकार करने के लिये निवेश की मंजिल नहीं तय करती। वास्तविकता तो यह है कि निवेश के लिये प्रयासों का ऐसा माहौल सत्तारूढ़ नेता आम नागरिकों में अपनी छवि चमकाने के इरादे से करते हैं। विदेश में निवेशकों के साथ दो-तीन दिन की मीटिंगें करके लौटने पर दो उंगलियों से ही फॉर विक्ट्री की आकृति बना कर खड़े नेता के बड़े-बड़े इन्वेस्टमेंट हब के रूप में स्थापित करने की बातें करती रही हैं, मगर उसके लिये जरूरी व्यवस्था का आधारभूत ढांचा बनाने का ठोस प्रयास किसी ने नहीं किया क्योंकि ऐसा नारा से नहीं होता। उसके लिये लंबे समय तक धैर्य से काम करना पड़ता है, और पहले खुद निवेश करना पड़ता है। खुद का यह निवेश स्थानीय मानव संसाधन विकास पर होता है। ऐसा भी नहीं है कि इसे कैसे किया जाए इसकी समझ के लिये बाहर से निवेश लाने की जरूरत हो। हमारी पहली जरूरत है हमारी 80 प्रतिशत गरीब आबादी को अर्थव्यवस्था में भागीदार बनाने के काबिल बनाना। इसके लिये शहरों और गांवों में अच्छी तरह से काम करने वाली नागरिक सुविधाएं उपलब्ध कराना, जिनमें सभी को गुणवत्ता वाली शिक्षा देने और सभी के लिये चिकित्सा और स्वास्थ्य के इंतजाम हो। इसके लिये

एक दो मीटिंगें या रोड़ शो कर लेने से निवेशकों को आकर्षित नहीं किया जा सकता और न उनका भरोसा जीता जा सकता है। मेहमान आने पर थोड़े समय के लिये एक सामान्य परिवार जिस प्रकार अपने घर का एक कमरा सजा लेता है वैसा निवेशकों को लुभाने के लिये नहीं किया जा सकता। असली चीज है ईमानदार कार्य-संस्कृति जो हम आजादी के इतने बरसों बाद भी नहीं बना पाए हैं।

हमारी संवैधानिक व्यवस्था में सारा दारोमदार कार्यपालिका पर है जिसने पेशेवर तरीके से ईमानदारी से काम करना कब का छोड़ दिया है। जिस प्रकार फ़र्जी तरीकों से इसमें घुस आए लोगों ने से कुछ पेपर लीक प्रकरणों में पकड़े जा रहे हैं उससे सहज ही अंदाजा लगाया जा सकता है कि जिस जमीन पर हम निवेश लाने की कल्पनाओं के चोड़े दौड़ाते हैं वह जमीन कितनी फिसलन करे है। निवेश कोई लॉलीपॉप नहीं है और न निवेशक नन्हें बच्चे कि उसे दिखाई और वे भागे-भागें चले जाएं उनके सामने एक स्पष्ट वैल्यू प्रस्ताव और एक परिभाषित मॉडल लेकर जाना पड़ता है। निवेशक हमारी मदद के लिये नहीं आने वाला। उनका लोकसेवा का काम नहीं है। उनके लिये बाजार की मांग और अपने विस्तार की क्षमता महत्वपूर्ण होती है, जिसके आधार पर वे पेशकश को आंकते हैं और फैसले लेते हैं। वे जमीनी हकीकत जानते हैं और प्रचार तंत्र से दिखाई जा रही तस्वीर देख कर निर्णय नहीं लेते। वास्तव में उनमें से ही अनेक निवेशक प्रचार तंत्र के संस्थान खुद चलाते हैं और जत्रा की हकीकत जानते हैं। एक दो मीटिंगें या रोड़ शो कर लेने से निवेशकों को आकर्षित नहीं किया जा सकता और न उनका भरोसा जीता जा सकता है। मेहमान आने पर थोड़े समय के लिये एक सामान्य परिवार जिस प्रकार अपने घर का एक कमरा सजा लेता है वैसा निवेशकों को लुभाने के लिये नहीं किया जा सकता। असली चीज है ईमानदार कार्य-संस्कृति जो हम आजादी के इतने बरसों बाद भी नहीं बना पाए हैं। ऐसी चीजें खांचों में नहीं होती। उसके लिये पहले हमें अपने आप को पूरी तरह तैयार करना पड़ेगा। ऐसा नहीं हो सकता कि निवेश आएंगे तो हम स्वतः ही तैयार होते चले जाएंगे। हमें जिस पहली चीज को याद रखना है वह है कि बिना मानव संसाधन को तैयार किए न प्रदेश का विकास हो सकता है और न निवेश आ सकता है। मानव संसाधन के विकास की पहली सीढ़ी है स्वच्छे लिये समान गुणवत्ता वाली शिक्षा। चीन इसी एक चीज पर अपने को पूरी तरह समर्पित कर आज दुनिया की बड़ी आर्थिक ताकत बना बैठा है।

प्रचार एजेंसियों द्वारा बनाये गये 'राज्जिग राजस्थान' के रंगीन दस्तावेज में कहा गया है कि 2036 तक, इस प्रदेश का शहरी विस्तार कुल जनसंख्या वृद्धि का 73 प्रतिशत हिस्सा हो जाने की उम्मीद है। इस तेज शहरीकरण को समायोजित करने के लिए, और बड़ती शहरी आबादी की बुनियादी ढांचे की मांगों को पूरा करने के लिए अगले 15 वर्षों में विशाल निवेश करने की आवश्यकता होगी। यहीं पर बड़ा पेच है। हम निवेशकों से अपनी बड़ती शहरी आबादी को आधारभूत सुविधाएं दिलाने के लिये मदद चाहते हैं, मगर वे यहां दान-पुण्य करने को अथवा हमारी मदद करने को आने वाले नहीं हैं। यह बात पिछले दशकों के इसी पिटे-पिटाये रास्ते पर चलके कहीं न पहुंचने के बाद भी हमारे नीति और विधि निर्माताओं की समझ में नहीं या रही है। यह हमारी विडंबना है। राज्य सरकार की प्रस्तुति पृष्ठती है कि निवेश के लिये राजस्थान ही क्यों? इसका जवाब वह खुद ही देती है कि राजस्थान में देश के कुछ सबसे बेहतरीन नियोजित शहर हैं। क्या सच में ऐसा है? राजधानी जयपुर के लिये एक डैंग लाइन बनी थी कि नियोजन जहां परंपरा है। मगर इस नगर में एक की बजाय दो नगर निगम बना देने के बाद भी राजधानी का जैसा हाल बेहाल है वह भारी प्रचार तंत्र से ढांपने से नहीं छुपे जाने वाला। राजस्थान के लोगों ने अपनी मेहनत से अपनी तकदीरें बदली हैं और आज वे देश के नामी-गिरामी औद्योगिक और कारोबारी घराने बने बैठे हैं। लेकिन उनके पुरखों को अपनी घरती छोड़ कर बाहर जाना पड़ा और कमा कर वहीं निवेश करना पड़ा। अपने घर आए भी तो वे दान या परेपकार के लिये आए अथवा अपने सांस्कृतिक रिश्तों के कारण आए जो उनकी नहीं पीढ़ी के लिये शायद बहुत अधिक मान्यते नहीं रखते। इन्होंने से एक बजाज घराने के प्रमुख ऐसे ही एक निवेशकों के जलसे में हमारे नेताओं के मुंह पर कह कर जा चुके हैं कि निवेशक आपकी नहीं अपनी जरूरतों के हिसाब से आयेगा। निवेश लाने की यह कवायद नये चुनावों के बाद हर बार होती रहती है। इस बार मुख्यमंत्री भरोसा दिला रहे हैं कि अगले माह के निवेशकों के शिखर सम्मेलन में जो फैसले होंगे वे आले चार वर्षों में धरती पर नज़र आएंगे। राजस्थान जैसे प्राचीन प्रदेश के वासियों के लिये चार साल कोई लंबी अवधि नहीं है। वे अपनी तकदीर बदलने का इतना इंतजार तो कर ही लेते।

-अतिथि संपादक,  
राजेन्द्र बोड़ा  
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)

## शीर्ष विद्यालयों के बीच अंतर-विद्यालय तकनीकी प्रतियोगिता का आयोजन

यूनिवर्सिटी ऑफ़ इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट (यूईएम), जयपुर/कोलकाता द्वारा झुंझुनू अकादमी को सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने पर पुरस्कृत किया गया

झुंझुनू। यूनिवर्सिटी ऑफ़ इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट (UEM), जयपुर/कोलकाता द्वारा नरबदा भवन, झुंझुनू में जिले के शीर्ष विद्यालयों के बीच सबसे बड़ी अंतर-विद्यालयी तकनीकी प्रतियोगिता CONNECTECH (UEM तकनीकी बोनांजा) का आयोजन किया गया। अंतर-विद्यालयी तकनीकी प्रतियोगिता CONNECTECH (UEM तकनीकी बोनांजा) कार्यक्रम का विधिवत शुभारंभ यूनिवर्सिटी ऑफ़ इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट (यूईएम), जयपुर के चांसलर प्रो. डॉ. बिस्वजॉय चटर्जी, रजिस्ट्रार डॉ. प्रदीप कुमार शर्मा, कृशानु बनर्जी, सचिव पांडेय आदि ने मॉ सरस्वती की प्रतिमा के सामने दीप प्रज्वलित कर किया।

अंतर-विद्यालयी तकनीकी प्रतियोगिता CONNECTECH (UEM तकनीकी बोनांजा) में ए.बी.एन. सीनियर सेकेंडरी स्कूल, श्री रानी सेइंग जी गर्ल्स सीनियर सेकेंडरी स्कूल, शिशु विद्या विहार स्कूल, ज्योति विद्यापीठ, रवीन्द्र पब्लिक स्कूल, झुंझुनू अकादमी, अरविंद पब्लिक स्कूल, ए.बी.एन. एसआर. माध्यमिक विद्यालय, एस.एस. मोदी विद्या विहार, रवीन्द्र पब्लिक स्कूल, जी. बी. मोदी पब्लिक स्कूल, आदि सहित झुंझुनू के अधिकतर टॉप स्कूलों से विज्ञान के छात्रों ने भाग लिया। कार्यक्रम में यूनिवर्सिटी ऑफ़ इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट (यूईएम), जयपुर/कोलकाता द्वारा झुंझुनू अकादमी को अंतर-विद्यालयी तकनीकी प्रतियोगिता CONNECTECH (UEM तकनीकी बोनांजा) में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने पर चैंपियन स्कूल व जी.बी. मोदी पब्लिक स्कूल झुंझुनू को उपविजेता स्कूल वर्ष 2024 का खिताब देकर पुरस्कृत किया गया।

अंतर-विद्यालयी तकनीकी प्रतियोगिता CONNECTECH



झुंझुनू में जिले के शीर्ष विद्यालयों के बीच सबसे बड़ी अंतर-विद्यालय तकनीकी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।

(UEM तकनीकी बोनांजा) कार्यक्रम में छात्रों ने पांच स्पर्धाओं NIRMANA - विज्ञान मॉडल प्रतियोगिता-कक्षा 9 से 12 तक, पाइथागोरस स्टार-मैथ्स टेस्ट-कक्षा 9 और कक्षा 10 तक, PYPHAGORAS - मैथ्स टेस्ट-कक्षा 11 और 12 तक, जिज्ञासा प्रतियोगिता कक्षा-11 से 12 तक व जनरल - विज्ञान प्रतियोगिता कक्षा 9 से 12 में भाग लिया। सभी प्रतियोगिताओं का परिणाम इस प्रकार रहा जिसमें प्रतियोगिता टेक कला में प्रथम पुरस्कार राधिका केडिया, ए.बी.एन. सीनियर सेकेंडरी स्कूल, द्वितीय पुरस्कार लताशा रोहिल्ला श्री रानी सेइंग जी गर्ल्स

सीनियर सेकेंडरी स्कूल, तीसरा पुरस्कार अप्सरा शिशु विद्या विहार स्कूल, वहीं पाइथागोरस प्रो में प्रथम पुरस्कार प्रिया चाहर झुंझुनू अकादमी, द्वितीय पुरस्कार सृष्टि खेतान जी. बी. मोदी पब्लिक स्कूल, तीसरा पुरस्कार महक जालान जी. बी. मोदी पब्लिक स्कूल, वहीं पाइथागोरस स्टार में प्रथम पुरस्कार अनन्या शर्मा जी. बी. मोदी पब्लिक स्कूल, द्वितीय पुरस्कार अरव सेनी ए.बी.एन. सीनियर सेकेंडरी स्कूल, तीसरा पुरस्कार जी. बी. मोदी पब्लिक स्कूल NIRMANA वहीं विज्ञान मॉडल प्रतियोगिता में प्रथम पुरस्कार सोहा अख्तर, वंशिका, कनिका, पायल अरविंद पब्लिक स्कूल,

द्वितीय पुरस्कार सुधांशु जांगिड़ व मोक्ष स्वामी ए.बी.एन. एसआर. माध्यमिक विद्यालय, तीसरा पुरस्कार कनिका सेनी व गुरु अंश एस.एस. मोदी विद्या विहार, झुंझुनू, क्यूरियोसिटी प्रतियोगिता में प्रथम पुरस्कार इंद्रपाल रवीन्द्र पब्लिक स्कूल, द्वितीय पुरस्कार नंदिनी शर्मा झुंझुनू अकादमी, तीसरा पुरस्कार अयितेश झुंझुनू अकादमी वहीं बायो ब्रिलियंस में प्रथम पुरस्कार देवप्रिया ज्योति विद्यापीठ, द्वितीय पुरस्कार हर्ष रवीन्द्र पब्लिक स्कूल, तीसरा पुरस्कार नकुल शर्मा को दिया गया। प्रत्येक कार्यक्रम के लिए प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान हासिल करने वाले छात्रों को यूनिवर्सिटी ऑफ़

इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट (यूईएम), जयपुर/कोलकाता की ओर से नकद पुरस्कार के साथ-साथ योग्यता प्रमाण पत्र व स्मृति चिन्ह तथा कार्यक्रम में भाग लेने वाले अन्य छात्रों को भागीदारी प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में विश्वविद्यालय के रविंद्र मांजू, ऋदय बनर्जी, शुभदीप घोष, पिनकी करमाकर के अलावा एडमिशन विभाग के आशुतोष गौतम, विष्णु जगाका, महेश चौधरी, बाबूलाल शर्मा, अभिषेक शर्मा, शशि कान्त मधुकर, श्याम प्रताप भी शामिल हुए साथ ही कार्यक्रम में पधारो हुए सभी अतिथिओं का यूनिवर्सिटी कुलपति प्रो. डॉ. बिस्वजॉय चटर्जी ने धन्यवाद ज्ञापित किया।

## आयुर्वेद डॉक्टर को 60 साल पर रिटायर करने पर हाइकोर्ट ने गंभीरता से लिया

आदेश की पालना नहीं करने पर आयुर्वेद विभाग के शासन उप सचिव को तलब किया

जोधपुर, (कासं)। राजस्थान उच्च न्यायालय ने आयुर्वेद विभाग के शासन उप सचिव सावन कुमार चायल को तलब किया और आदेशित किया कि आयुर्वेद की अवज्ञा और दुराग्रही कृत्य के लिए क्यौं नहीं उसके खिलाफ उपयुक्त कार्यवाही शुरू की जाए। आयुर्वेद डॉक्टर को कोर्ट के आदेश के बावजूद 60 साल पर रिटायर कर देने पर हाइकोर्ट ने गंभीरता से लिया। रिट याचिका की सुनवाई के दौरान हाइकोर्ट न्यायाधीश फरजंद अली की एकलपीठ ने आदेश जारी किया है।

इंगूरपुर निवासी डॉ. प्रवीण कुमार पांडेया की ओर से अधिवक्ता यशपाल खिलेरी और विनीता चांगल ने रिट याचिका दायर कर बताया कि

राजस्थान उच्च न्यायालय ने आदेशित किया कि आदेश की अवज्ञा और दुराग्रही कृत्य के लिए क्यौं नहीं उसके खिलाफ उपयुक्त कार्यवाही शुरू की जाए

याचिकाकर्ता आयुर्वेद विभाग में वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी हैं और आयुर्वेद डॉक्टरों की रिटायरमेंट आयु 60 से 62 वर्ष करने वाले फैसले को सुप्रीम कोर्ट ने बरकरार रखा है तथा हॉल ही में सुप्रीम कोर्ट ने राज्य सरकार की ओर से पेश पुनर्विचार याचिका भी खारिज कर दी है। याचिकाकर्ता के अधिवार्थीकी आयु 60 साल 30 सितंबर 2024 को पूरी होने से पूर्व ही उसने रिट याचिका दायर कर उसे 62 वर्ष से पूर्व रिटायर नहीं करने की गुहार लगाई, जिस पर हाइकोर्ट के

एकलपीठ न्यायाधीश फरजंद अली ने निर्णय दिनांक 20 सितंबर 2024 से याचिका को 62 वर्ष से पूर्व रिटायर नहीं करने के आदेश दिए थे। बावजूद इस आदेश के, जानबूझकर निर्लज्ज अवज्ञा करते हुए और दुराग्रह से प्रसित होकर आयुर्वेद विभाग के शासन उप सचिव ने 30 सितंबर 2024 को आदेश जारी कर याचिका को जबरन रिटायर कर दिया। उपनिदेशक, आयुर्वेद विभाग, इंगूरपुर और निदेशक, आयुर्वेद विभाग, अजमेर से निवेदन करने पर उनके द्वारा मौखिक रूप से बताया गया कि कोर्ट के आदेश

के वनिस्पत राज्य सरकार का आदेश मानना जरूरी होता है, इसलिए निवेदन करने के बावजूद और कोर्ट के आदेश का संज्ञान होने के बाद भी याचिका को 30 सितंबर 2024 को जानबूझकर रिटायर कर दिया गया, जिस पर याचिकाकर्ता ने पुनः नई रिट याचिका पेश कर आयुर्वेद विभाग के उप शासन सचिव को कंटेम्प्ट नोटिस जारी कर याचिका को राजकीय सेवा में पुनः वापिस लेने की गुहार लगाई गई। अधिवक्ता खिलेरी ने बताया कि आयुर्वेद विभाग के वर्तमान शासन उपसचिव जो कि राज्य के उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा के विशेष सहायक भी है की हठधर्मिता और दुराग्रहिता के कारण हाइकोर्ट द्वारा पारित किसी भी आदेश की पालना नहीं की जा रही है और जानबूझकर

कोर्ट के आदेशों का मझौल उड़ाया जा रहा है और प्रत्येक आदेश की पालना के लिए अवमानना याचिकाएं दायर करनी पड़ रही हैं। याचिकाकर्ता के तर्क और मामले की परिस्थितियों और आदेशों की निर्लज्ज अवज्ञा को देखते हुए हाइकोर्ट न्यायाधीश फरजंद अली की एकलपीठ ने प्रतिवादी संख्या 4 आयुर्वेद विभाग के शासन उप सचिव सावन कुमार चायल को अगली सुनवाई तारीख 18 नवंबर पर न्यायालय के समक्ष व्यक्तिशः उपस्थित रहने के निर्देश देते हुए यह कहा कि उसके खिलाफ उपयुक्त कार्यवाही क्यौं न शुरू की जाए। साथ ही याचिकाकर्ता को अतिव्यथित पुनः राजकीय सेवा में लेने का भी अंतरिम आदेश दिया।

## 7 साल के लड़के की बारात खाना होने से पहले पहुंचा प्रशासन

श्रीगंगानगर, (निसं)। गोविंदपुरा/18 जीजी गांव में प्रशासनिक टीम ने बाल विवाह रकबाया। इस कार्रवाई में ग्राम पंचायत के सरपंच की विशेष भूमिका रही है। दूल्हे की बारात गांव से खाना होने वाली थी। तैयारियां चल रही थी। इसी दौरान प्रशासनिक अमले ने पहुंचकर शादी में कानून का पंच खड़ा कर दिया। दूल्हा बनाए गए लड़के की आयु शादी के तय नियमों के तहत नहीं थी। वहीं शादी को रकबा दिया गया।

प्रशासन ने परिवार के सदस्यों को लड़के की शादी 21 साल पूरी होने से पहले नहीं करने को लेकर पकड़ किया

जानकारी के अनुसार चाइल्ड हेल्थलाइन को 1098 टोल फ्री नंबर पर रिवावर को सूचना मिली थी। कॉलर ने बताया कि गांव 18

जीजी/गोविन्दपुरा में बाल्योक्ति समाज के लोगों द्वारा एक लड़के का बाल विवाह किया जा रहा है। सूचना मिलने पर बाल अधिकारिता विभाग के सहायक निदेशक राजीव जाखड़ के नेतृत्व में एक टीम का गठन किया गया। टीम का बाल विवाह रकबाया। इस कार्रवाई में ग्राम पंचायत के सरपंच की विशेष भूमिका रही है। दूल्हे की बारात गांव से खाना होने वाली थी। तैयारियां चल रही थी। इसी दौरान प्रशासनिक अमले ने पहुंचकर शादी में कानून का पंच खड़ा कर दिया। दूल्हा बनाए गए लड़के की आयु शादी के तय नियमों के तहत नहीं थी। वहीं शादी को रकबा दिया गया।

पर पहुंची तो बारात विजयनगर जाने के लिए तैयार थी। टीम द्वारा दूल्हे की आयु की जानकारी की परिवार से दस्तावेज मांगे गए। दूल्हे के माता-पिता ने आधार कार्ड एवं 10 वीं कक्षा की अंक तालिका को पेश किया। इनमें दूल्हे की जन्मतारीख 21 जून 2007 थी। इस हिसाब से दूल्हे की उम्र 17 साल और चार माह ही थी, जबकि लड़के की शादी की उम्र सरकार की ओर से कम से कम 21 साल तय की हुई है। इस पर परिवार के सदस्यों को

लड़के की शादी 21 साल पूरी होने से पहले नहीं करने को पकड़ किया गया। मौका फर्द बनाकर परिवार व रिश्तेदारों के हस्ताक्षर कवाए गए। बाल कल्याण समिति अध्यक्ष जोगेंद्र कौशिक ने गांव में आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, आशा, साथिन और सदर पुलिस के एक कांस्टेबल को निगरानी के निर्देश दिए हैं। कार्रवाई के दौरान लड़के व टैट वाले को कानून की जानकारी दी, जबकि पंडित मौका पाकर फतार हो गये।



## राशिफल

बुधवार 23 अक्टूबर, 2024

कार्तिक मास, कृष्ण पक्ष, सप्तमी तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, पुनर्वसु नक्षत्र गुरुवार प्रातः 6:16 तक, शिव योग प्रातः 6:59 तक, चिदि कृष्ण दिन 1:24 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 12:02 से कर्क राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-तुला, चन्द्रमा-मिथुन, मंगल-कर्क, बुध-तुला, गुरु-वृष, शुक-वृश्चिक, शनि-कुम्भ, राहु-मौन, केतु-कन्या राशि में।

आज रविवार रात्रि 12:42 से प्रातः 6:16 तक है। भद्रा दिन 1:24 तक रहेगी। आज से राष्ट्रीय कार्तिक मास आरम्भ होगा। श्रेष्ठ चौघड़िया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:13 तक, शुभ 10:47 से 12:11 तक, चर 2:59 से 4:23 तक, लाभ 4:23 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय 4:35, सूर्यास्त 5:48

**मेघ**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य सुगमता से बने लगेगे। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। परिवार में शुभ संदेश प्राप्त होगा।

**तुला**  
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बने लगेगे। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृष**  
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी यथावत बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। नौकरपेशा व्यक्तियों को वही अधिक जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक/वित्तिय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा।

**वृश्चिक**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्ययधान सामने आ सकते हैं। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है।

**मिथुन**  
नौकरपेशा व्यक्तियों को बाहर जाना पड़ सकता है। व्यावसायिक कार्यों के लिए भागदौड़ रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। आवश्यक कार्य योजनानुसार बनने लगेगे।

**धनु**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होगा।

**कर्क**  
व्यक्तिगत परेशानियां अभी यथावत बनी रहेगी। मन में असंतोष रहेगा। अनावश्यक समय खराब होगा। घर-गृहस्थ के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी।

**मकर**  
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अटक हुए कार्य बनने लगेगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**सिंह**  
आर्थिक/वित्तिय मामलों में संतुलन बना रहेगा। संभावित धन प्राप्त होगा। नौकरपेशा व्यक्तियों को पेश किया बड़ेगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे।

**कुंभ**  
व्यावसायिक कार्यों से संबंधित विवादों से राहत मिल सकती है। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में शुभ संदेश प्राप्त होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

**कन्या**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेगे। नवीन कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

**मौन**  
घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेगी। परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। परिवार में वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी।



## यू.ए.ई. ने राजस्थान के साथ तीन लाख करोड़ का एम.ओ.यू. किया

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और यू.ए.ई. के निवेश मंत्री सुवैदी ने 60 गीगावॉट की सोलर, विंड व हाइब्रिड परियोजना फाइनल की

जयपुर, 22 अक्टूबर राजस्थान में अक्षय ऊर्जा के क्षेत्र में तीन लाख करोड़ रुपए के निवेश के ऐतिहासिक एम.ओ.यू. पर मंगलवार को मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और यू.ए.ई. के निवेश मंत्री मोहम्मद हसन अल सुवैदी की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए गए। यह निवेश प्रदेश के पश्चिमी जिलों में 60 गीगावॉट क्षमता की सोलर, विंड एवं हाइब्रिड परियोजना की स्थापना के लिए

आधुनिकतम तकनीक का उपयोग करते हुए, एक दीर्घ अवधि की विद्युत परियोजना की स्थापना के माध्यम से प्रदेश की ऊर्जा जरूरतों को पूरा करने के उद्देश्य से किया गया। इस पहल के अंतर्गत यू.ए.ई. एक योग्य एवं सक्षम डेवलपर की नियुक्ति भी करेगा, जो प्रदेश में शासन-प्रशासन के स्तर पर समन्वय स्थापित कर परियोजना को तेजी से साकार रूप प्रदान करेगा।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा तथा यू.ए.ई. के निवेश मंत्री मोहम्मद हसन अल सुवैदी की उपस्थिति में राजस्थान में अक्षय ऊर्जा के क्षेत्र में तीन लाख करोड़ रुपए के निवेश के ऐतिहासिक एम.ओ.यू. पर हस्ताक्षर हुए।

■ इस परियोजना में अक्षय ऊर्जा से संबंधित आधुनिकतम तकनीक के उपयोग से दीर्घ अवधि विद्युत परियोजना स्थापित की जायेगी। यू.ए.ई. एक योग्य व सक्षम डेवलपर नियुक्त करेगा जो राजस्थान में शासन व प्रशासन के स्तर पर समन्वय स्थापित रखेगा।

■ संयुक्त अरब अमीरात सरकार द्वारा सरकारी फंड से तीन लाख करोड़ रुपये का निवेश राजस्थान के लिए बहुत महत्वपूर्ण बात है।

किया जाएगा।

यू.ए.ई. के निवेश मंत्री मोहम्मद हसन अल सुवैदी और उद्योग विभाग के प्रमुख शासन सचिव अजिताभ शर्मा ने इस एम.ओ.यू. पर हस्ताक्षर किए। यह ऐतिहासिक एम.ओ.यू. अक्षय ऊर्जा से संबंधित

मुख्यमंत्री द्वारा राजस्थान समिटि के तहत किए जा रहे प्रयासों से अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर प्रदेश में निवेश की विश्वसनीयता बढ़ी है। समिटि के तहत, अब तक निजी बहुराष्ट्रीय कंपनियों द्वारा निवेश किया जा रहा था। लेकिन अब (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## जे.पी.सी. की बैठक में बोलत फेंकी गई अध्यक्ष पर

नेपु मिन्तल-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 22 अक्टूबर वक्फ बोर्ड के सम्बन्ध में मंगलवार को जे.पी.सी. की मीटिंग गर्मा-गर्मा तथा आक्रोश की स्थिति तक पहुँच गई। उत्तेजनापूर्ण स्थिति में पहुँच गई मीटिंग में वस्तुतः खून भी बहा, बोलतें भी टूटीं, तू-तू मैं-मैं भी हुई तथा एक सांसद निलम्बित भी कर दिये गये। टी.एम.सी. सांसद कल्याण बनर्जी जे.पी.सी. की अगली मीटिंग से निलम्बित कर दिये गये हैं क्योंकि उन्होंने

■ वक्फ बोर्ड के मुद्दे पर गठित जे.पी.सी. की मीटिंग के दौरान तुणमूल सांसद कल्याण बनर्जी काफी उग्र हो गए और उन्होंने अध्यक्ष जगदम्बिका पाल पर बोलत फेंक दी। कल्याण बनर्जी को निलम्बित कर दिया गया है।

जे.पी.सी. के चेयरमैन जगदम्बिका पाल पर काँच की बोलत तक फेंक दी। ऐसा करने में कल्याण बनर्जी के हाथ में चोट लग गई तथा खून बहने लगा। दरअसल, पश्चिम बंगाल के एक भाजपा सांसद के साथ बनर्जी की उत्तेजनापूर्ण बहस हो गई थी, जिसके (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ब्रिक्स सम्मेलन में भारत छाया रहा

हालांकि चीन ने सम्मेलन को अमेरिका एवं पश्चिमी देश विरोधी बनाने की कोशिश की पर भारत एवं रूस ने ऐसा नहीं होने दिया

- अंजन राय -

- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 22 अक्टूबर रूस के कजाख शहर में आयोजित ब्रिक्स समिटि को रूस के राष्ट्रपति ब्लादिमिर पुतिन द्वारा सबसे बड़े राजनयिक शक्ति प्रदर्शन के रूप में देखा जा रहा है। गत वर्ष, पुतिन ब्रिक्स मीटिंग में शामिल नहीं हो पाए थे, क्योंकि इन्टरनेशनल क्रिमिनल कोर्ट ने उनके खिलाफ गिरफ्तारी वॉरंट जारी किया हुआ था।

प्रारंभ से ही ब्रिक्स ग्रुप ऑफ नेशन्स के सदस्य के रूप में भारत का इसमें अग्रणी स्थान रहा है तथा जब कई देश, एक प्रमुख कूटनीतिक शक्ति के रूप में उभर रहे भारत को कमजोर करने की कोशिश कर रहे थे, तब भारत को पूर्ण कूटनीतिक समर्थन प्राप्त था। यू.एस. तथा मंत्रालय ने भी इस मामले की जाँच शुरू कर दी थी।

■ रूस अभी उम्मीद कर रहा है कि अमेरिका में ट्रम्प जीतकर आएंगे। इसके बाद ट्रम्प से दोस्ती अन्तर्राष्ट्रीय मामलों में रूस को उसका उचित स्थान दिलाएगी।

■ भारत के बढ़ते रूतबे ने भारत विरोधी देशों, कैनडा आदि को भी अपना राग बदलने को मजबूर कर दिया है।

जहाँ, एक तरफ चीन के शी जिनिपिंग ब्रिक्स के सम्मेलन को, अमेरिका के नेतृत्व वाली वैश्विक व्यवस्था के खिलाफ गठबंधन के रूप में पेश करना चाहते हैं, वहीं, पुतिन इसे "पश्चिम विरोधी गठबंधन" के रूप में पेश नहीं कर रहे हैं। ऐसा इसलिए, क्योंकि निकट भविष्य में होने वाले अमेरिका के राष्ट्रपति चुनावों से दो सप्ताह पहले पुतिन, डॉनल्ड ट्रम्प की जीत की उम्मीद को जीवित रखें हैं। यदि ऐसा होता है तो, पश्चिम में कई लोगों का मानना है कि, ब्लादिमिर पुतिन यूक्रेन की राजधानी कीव में बैठे होंगे। यदि ट्रम्प जीतते हैं तो पुतिन अमेरिका के साथ अपने संबंधों को खराब नहीं करना चाहते, जबकि चीन के राष्ट्रपति शी को विश्वास है कि चुनाव के बाद जो भी सत्ता में आएगा, अमेरिका हमेशा की तरह अपना चीन विरोधी कार्ड खेलना जारी रखेगा। अतः चीन के राष्ट्रपति एक पूर्ण पश्चिम विरोधी गठबंधन पर जोर दे रहे हैं, जिसका नेतृत्व शी करना चाहते हैं।

## झारखंड में इंडिया गठबंधन के बीच हुआ सीटों का बंटवारा

जे.एम.एम. 41, कांग्रेस 29, राजद 9 और वामपंथी पार्टी 2 सीटों पर चुनाव लड़ेंगी

-श्रीनंद झा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 22 अक्टूबर। झारखण्ड में इण्डिया ब्लाक का प्रमुख सहयोगी दल, झारखण्ड मुक्ति मोर्चा (जे.एम.एम.) मुश्किल का सामना कर रहा है, क्योंकि, उसके गठबंधन पार्टनर सामर्थ्य से ज्यादा उम्मीद कर रहे हैं। ज्ञातव्य है कि, राज्य की 90 विधानसभा सीटों के लिए सीट शेयरिंग व्यवस्था को अंतिम रूप दे दिया गया है, जिसमें जे.एम.एम. के लिए 41 सीटें, कांग्रेस के लिए 29, आर.जे.डी. के लिए 9 तथा सी.पी.आई.एम.एल. के लिए 2 सीटें हैं। जे.एम.एम. ने 50 सीटों की अपनी पूर्व की मांग को कम कर दिया है, लेकिन लगता है कि इससे कोई लाभ नहीं हुआ है। आर.जे.डी. के मनोज झा के इस कथन से भारी वाद विवाद छिड़ गया कि

■ जे.एम.एम. पहले 50 सीटों पर लड़ने वाली थी पर सहयोगी दलों को एडजस्ट करने के लिए उसने 41 सीटों पर संतोष कर लिया।

■ पर इससे भी कोई लाभ होता नहीं लग रहा, क्योंकि राजद के मनोज झा ने साफ कह दिया है कि उनकी पार्टी 18 से कम सीटों पर नहीं मानेगी।

■ इंडिया गठबंधन की इस तकरार से निस्संदेह राज्य में भाजपा को फायदा होगा।

उनकी पार्टी 18 से कम सीटों पर चुनाव नहीं लड़ेगी। यदि ऐसा हुआ तो इण्डिया ब्लाक का सीट शेयरिंग फार्मूला ठप हो जाएगा।

पूर्व में योजना यह थी कि जे.एम.एम. 50 सीटों पर चुनाव लड़ेगा तथा वाम पार्टियों को अपने कोटा में एडजस्ट करेगा और कांग्रेस, 31 सीटों

## बजरंग पुनिया किसान कांग्रेस के वर्किंग चेयरमैन बने

- जाल खंबाता -  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 22 अक्टूबर। पहलवान बजरंग पुनिया, जो हरियाणा विधानसभा चुनावों से पूर्व कांग्रेस में शामिल हुए थे, को ऑल इंडिया किसान कांग्रेस का कार्यकारी अध्यक्ष बनाया गया है यह जानकारी किसान कांग्रेस के

■ ऑल इंडिया किसान कांग्रेस के चेयरमैन सुखपाल सिंह खैरा ने ए.आई.सी.सी. मुख्यालय में यह घोषणा की।

अध्यक्ष सुखपाल सिंह खैरा ने ए.आई.सी.सी. मुख्यालय पर पत्रकारों से बात करते हुए दी।

इस दौरान ए.आई.सी.सी. महासचिव कुमारी सैलजा, पूर्व केंद्रीय मंत्री चौधरी बिरेन्द्र सिंह और विनेश फोगाट भी मौजूद थे। कार्यक्रम में पुनिया व विनेश का फूलों का गुलदस्ता देकर अभिनंदन किया गया।

खैरा ने कहा कि पुनिया किसानों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सेबी चीफ माधबी पुरी बुच को केन्द्र सरकार ने क्लीन चिट दी

सरकारी सूत्रों ने कहा कि जांच में माधबी और उसके परिवार के खिलाफ कुछ नहीं मिला

-जाल खंबाता-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 22 अक्टूबर। सरकारी सूत्रों ने संकेत दिये हैं कि सेबी की चेयरपर्सन माधबी पुरी बुच को जाँच-पड़ताल में उनके पति पर विचार के खिलाफ कुछ भी नहीं पाया गया, तथा इसलिये उनके खिलाफ किसी कार्यवाही की योजना नहीं है। सूत्रों ने यह भी संकेत दिया कि सेबी प्रमुख अपना कार्यकाल पूरा करेंगी।

सरकारी सूत्रों ने इंडिया टुडे टी.वी. को बताया कि सिक्यूरिटीज एंड एक्सचेंज बोर्ड ऑफ इंडिया (एस.ई.बी.आई.-सेबी) की चेयरपर्सन माधबी पुरी बुच पर लगाये गये आरोपों की जाँच-पड़ताल में कुछ भी दोषपूर्ण नहीं पाया गया है। सूत्रों ने कहा कि फरवरी, 2025 में समाप्त होने वाला अपना कार्यकाल पूरा करेंगी। सूत्रों ने कहा कि जाँच कराय जाना तो इसलिये आवश्यक हो गया था,

■ सरकारी सूत्रों ने यह भी कहा कि माधबी पर किसी भी किस्म की कार्यवाही की योजना नहीं है, वे अपना कार्यकाल पूरा करेंगी, जो फरवरी 2025 में समाप्त हो रहा है।

■ सेबी चीफ पर अमेरिकन शॉर्ट सैलर हिंडन बर्ग ने पद के दुरुपयोग का आरोप लगाया था, इसके बाद कांग्रेस ने माधबी बुच व उनके पति पर हितों के टकराव और वित्तीय दूरचरण तथा भ्रष्टाचार के आरोप लगाए थे।

क्योंकि अमेरिकन शॉर्ट-सैलर हिंडनबर्ग रिसर्च तथा कांग्रेस पार्टी ने सेबी-प्रमुख के खिलाफ हितों के टकराव (कॉन्फ्लिक्ट ऑफ इंट्रेस्ट) एवं वित्तीय दूरचरण के गम्भीर आरोप लगाये थे। सूत्रों ने कहा कि एजेंसियों से उक्त आरोपों की तह में जाने के लिये कहा गया था। इसके साथ ही, वित्त मंत्रालय ने भी इस मामले की जाँच शुरू कर दी थी। कांग्रेस द्वारा लगाया गया एक

2007 में प्रस्तावित की गई थी तथा उस समय यू.पी.ए. की सत्ता थी। 2016 में, सेबी ने मानकों का सैट जारी किया था। बुच 1 मार्च 2022 को, अजय त्यागी के बाद, सेबी की चेयरपर्सन नियुक्त हुई थीं। सरकारी सूत्रों ने इंडिया टुडे टी.वी. को बताया कि जहाँ बुच को ऐसे महत्वपूर्ण सुधार लागू करने का श्रेय जाता है जिनसे "ब्लैक स्टोन" सहित, विभिन्न ग्लोबल प्लेयर्स प्रभावित हुये थे। सूत्रों ने बुच पर लगाये गये आरोपों को राजनीति-प्रेरित तथा आधारहीन बताया। बुच पर लगाया गया दूसरा आरोप यह था कि उन्होंने आई.सी.आई.सी. आई. बैंक में अपनी पूर्ववर्ती सेवा से प्राप्त आय को उजागर नहीं किया। यह दावा किया गया था कि उन्होंने बैंक से प्राप्त धनराशि की जानकारी सही तरीके से नहीं दी थी। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## उपभोक्ता आयोग ने आई.सी.आई.सी. आई. बैंक की सम्पत्ति कुर्क करने के आदेश दिये

जयपुर, 22 अक्टूबर जिला उपभोक्ता आयोग, क्रम-4 ने आयोग के आदेश के बावजूद, परिवारी को बीमा क्लेम के 9.50 लाख रुपए का ब्याज सहित भुगतान नहीं करने को गंभीरता से लिया है। इसके साथ ही, अदालत ने विपक्षी आई.सी.आई.सी.आई. बैंक

■ परिवारी को बीमा क्लेम की 9.50 लाख रुपये की राशि मय ब्याज अदा करने के अदालती आदेश की क्रियान्विति नहीं करने के कारण अहिंसा सार्किल स्थित आई.सी.आई.सी.आई. बैंक की चल-अचल सम्पत्ति कुर्क करने के आदेश दिये गये।

को अहिंसा सार्किल, सी-स्क्रीम स्थित चल और अचल संपत्ति को कुर्क करने के आदेश दिए हैं। आयोग अध्यक्ष विनोद कुमार सैनी और सदस्य अशोक शर्मा ने जिला कलेक्टर को वसुली के लिए पत्रावली भेजने को कहा है। आयोग ने यह आदेश बंदना बोहरा के अवमानना प्रार्थना पत्र पर सुनवाई करते हुए दिए। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## शिवसेना-कांग्रेस सीट बंटवारे में देरी से अफवाहें फैलीं

महाराष्ट्र में सत्तारूढ़ गठबंधन के नजदीकी न्यूज चैनलों ने उक्त अफवाहों को हवा दी

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 22 अक्टूबर। महाराष्ट्र के आसन्न विधानसभा चुनावों के लिये कांग्रेस और शिव सेना (यू.बी.टी.) के बीच सीट-शेयरिंग को लेकर गतिरोध बना हुआ है तथा भाजपा इसका फायदा उठा रही है। सत्तारूढ़ गठबंधन-समर्थक कुछ समाचार चैनल कांग्रेस सूत्रों का हवाला देते हुये ऐसी अफवाहें प्रचलित-प्रसारित कर रहे हैं कि केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह तथा शिव सेना प्रवक्ता संजय राउत के बीच कोई मीटिंग हुई है।

जहाँ राउत ने ऐसी किसी भी मीटिंग का खंडन किया है, लेकिन ये समाचार चैनल बड़े दावे के साथ जनता में सन्देह पैदा करने में लगे हुये हैं। इस बीच, आसन्न महाराष्ट्र चुनावों के

■ एक "अफवाह" के अनुसार केन्द्रीय गृहमंत्री अमित शाह और शिवसेना के प्रवक्ता संजय राउत के बीच बैठक हुई। संजय राउत ने ऐसी किसी भी बैठक से इन्कार किया, पर न्यूज चैनल बाद में भी बैठक की न्यूज ही चलाते रहे।

■ शरद पवार से मुलाकात के बाद कांग्रेस नेता बालासाहब थोराट ने उत्साह के साथ कहा कि सीटों का गतिरोध जल्दी खत्म हो जाएगा। विवाद वाली सीटें अधिक नहीं हैं। हम जल्द ही उन्हें निपटा लेंगे।

लिये सीट-शेयरिंग को लेकर महा विकास अघाड़ी (एम.वी.ए.) के अन्दरूनी मतभेदों का समाधान करने की कोशिश के तहत, राज्य के कांग्रेस नेताओं ने आज नेशनलिस्ट कांग्रेस पार्टी (एन.सी.पी.-एस.सी.पी.) प्रमुख शरद पवार के साथ मीटिंग की। मीटिंग के बाद, वरिष्ठ कांग्रेस नेता बाला साहेब थोराट ने आशावादी स्वर में

कहा, "गतिरोध का समाधान शीघ्र ही हो जायेगा। (जिन सीटों पर मतभेद हैं), उनकी संख्या बहुत ज्यादा नहीं है। ... हमारे पास समय है। ... हम यह सब जल्दी ही कर लेंगे।" थोराट का यह उस वक्त आया है, क्योंकि एम.वी.ए. पार्टनरों- शिव सेना (यू.बी.टी.), कांग्रेस तथा एन.सी.पी. (एस.सी.पी.) के बीच सीट-वितरण को

लेकर तनाव बना हुआ है। रिपोर्टों के अनुसार, एम.वी.ए. गठबंधन के पार्टनरों, खास तौर से कांग्रेस एवं शिव सेना (यू.बी.टी.) के बीच, सीट- शेयरिंग वार्ता में गतिरोध पैदा हो गया है क्योंकि दोनों ही दल प्रमुख विधानसभा क्षेत्रों पर दोनों ही पार्टियों को मान्य आधार दृढ़ने के लिये संघर्षरत हैं। पवार के साथ हुई मीटिंग के बाद,

थोराट ने कहा कि वे अगली मीटिंग शिव सेना (यू.बी.टी.) प्रमुख उद्धव ठाकरे के साथ करेंगे। उन्होंने कहा, "अब मैं वहीं जा रहा हूँ।"

हाल ही के दिनों में, असहमतियाँ जोरदार तरीके से उभर कर आई हैं। इस बीच, शिव सेना (यू.बी.टी.) नेता संजय राउत ने सोमवार को दृढ़तापूर्वक कहा कि गठबंधनों के अन्दर समझौते आवश्यक हुआ करते हैं।

मुम्बई में पत्रकारों से बात करते हुये, राउत ने कहा, "हम लोग सालों से राजनीति में हैं, हर पार्टी यह महसूस करती है कि उसके कार्यकर्ता प्रत्याशी बनाये जाने चाहिये। ... लेकिन यह एक गठबंधन है। (गठबंधन में) हर पार्टी को कुछ कुर्बानियाँ देनी पड़ती हैं तथा कदम पीछे (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## केन्द्रीय गृह सचिव और सी.आर.पी. एफ. के डी.जी. को अवमानना नोटिस

जयपुर, 22 अक्टूबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने अदालती आदेश के बावजूद सिपाही को सेवा परिलाभ नहीं देने पर केन्द्रीय गृह सचिव अजय कुमार और सी.आर.पी.एफ. के डी.जी. अनीस दयाल सिंह सहित अन्य को अवमानना नोटिस जारी कर जबाब तलब किया है। अदालत ने इन अधिकारियों से पूछा है कि उनकी ओर से अदालती आदेश की पालना क्यों नहीं की गई। जस्टिस उमाशंकर व्यास की एकलपीठ ने यह आदेश सतीश कुमार की अवमानना याचिका

■ राजस्थान हाईकोर्ट ने अदालती आदेश के बावजूद सिपाही को सेवा परिलाभ नहीं देने के कारण अवमानना नोटिस जारी किये।

पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए। अवमानना याचिका में अधिकता एल.के. शर्मा ने बताया कि याचिकाकर्ता को सी.आर.पी.एफ. के सिपाही पद से हटा दिया गया था। इस पर उसने हाईकोर्ट में याचिका दायर कर चुनौती दी थी। हाईकोर्ट ने गत वर्ष 16 मई को आदेश जारी कर याचिकाकर्ता को समस्त सेवा परिलाभ के साथ पुनः सेवा में लेने के आदेश दिए थे। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)











# मोबाइल टावरों से नेटवर्क डिवाइस चुराने वाली गैंग का खुलासा, आठ गिरफ्तार

पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से 15 लाख रुपये व करीब दो करोड़ की कीमत के चुराए गए आरआरयू डिवाइस बरामद किए हैं, जिन्हें विदेश में बेचने की फिराक में थे

भोलवाड़ा, (निर्स)। शहर की प्रताप नगर थाना पुलिस ने मोबाइल टावर से आरआरयू नेटवर्क डिवाइस चुराने वाली गैंग का खुलासा करते हुए आठ आरोपियों को गिरफ्तार किया। वहीं पुलिस ने भोलवाड़ा, राजसमन्द, चित्तौड़गढ़ तथा राजस्थान व मध्यप्रदेश की 100 से अधिक वारदातों का भी खुलासा किया है। पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से 15 लाख रुपये व करीब दो करोड़ की कीमत के चुराए गए डिवाइस बरामद किए हैं, जिन्हें आरोपी विदेश में बेचने की फिराक में थे।

प्रताप नगर थाना प्रभारी गजेंद्रसिंह नरुका ने बताया कि गत 13 सितंबर को थाने पर इण्डस कम्पनी के सिक्योरिटी सुपरवाइजर राजेन्द्र सिंह ने एक रिपोर्ट दर्ज करवाई कि मानसरोवर झील के पास एयरटेल कम्पनी का टॉवर लगा हुआ है। जिस पर लगे आरआरयू नेटवर्क डिवाइस



पुलिस ने मोबाइल टावर से आरआरयू नेटवर्क डिवाइस चुराने वाली गैंग का खुलासा किया।

चोर चुरा ले गये। इस रिपोर्ट पर प्रकरण दर्ज किया गया। जिला पुलिस अधीक्षक धर्मेश सिंह ने जिले में बदती मोबाइल टावर की आरआरयू डिवाइस

चोरी की वारदातों पर अंकुश के लिए एएसपी पारस जैन के निर्देशन व डीएसपी सिटी मनीष बड़गुजर के सुपरविजन में एक टीम गठित की।

पुलिस ने प्रकरण की जांच शुरू की। साइबर सेल ने सभी घटनास्थल के 500 से ज्यादा सीसीटीवी कैमरों एवं बीटीएस के विश्लेषण से वारदात में

शामिल गैंग के मुख्य सरगना सहित सभी आरोपियों को नामजद कर गिरफ्तार करने के प्रयास शुरू किए। कड़ी मशक्कत के बाद गिरफ्तार इस गैंग से छह आरआरयू नेटवर्क डिवाइस बरामद किये गये।

पुलिस ने शिवलाल शर्मा पुत्र गोपाल शर्मा निवासी उदलियास थाना कोटड़ी, नीरज उर्फ गोपाल पुरोहित निवासी ढोकलिया, अनिल पुत्र कैलाश चन्द्र खटीक निवासी आकोला थाना बड़लियास, भंवर खारोल पुत्र धेरू लाल उदलियास, अतुल तिवाड़ी पुत्र गोपाल लाल निवासी ढोकलिया, गौतम शर्मा पुत्र पप्पु लाल ढोकलिया, शिवलाल पुरोहित पुत्र सत्यनारायण ढोकलिया और जित्या निवासी चन्द्रप्रकाश उर्फ रोशन शर्मा पुत्र मूलचन्द को गिरफ्तार कर करीब दो करोड़ की कीमत के चुराए गए डिवाइस बरामद किए हैं, जिन्हें आरोपी विदेश में बेचने की फिराक में थे।

## निःशुल्क हेल्मेट वितरण किए

जयपुर। सड़क सुरक्षा के महत्व को प्रोत्साहित करते हुए सोमवार को रोड सेफ्टी लाइन द्वारा छठवें निःशुल्क आईएसआई प्रमाणित हेल्मेट वितरण शिविर का आयोजन राजा पार्क स्थित भाटिया भवन में किया गया। इस अवसर पर प्रादेशिक परिवहन अधिकारी (प्रथम) राजेंद्र सिंह शेखावत मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे, जबकि समाजसेवी सुभाष आर्य ने कार्यक्रम को प्रायोजित किया। शिविर के दौरान ग्रामीण क्षेत्रों से रोजगार के लिए शहर आने वाले व्यक्ति और दोपहिया वाहन चलाने का प्रशिक्षण प्राप्त कर रही 15 लड़कियों सहित कुल 100 हेल्मेट वितरित किए गए। इस अवसर पर शेखावत ने सड़क सुरक्षा के प्रति जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से उपस्थित लोगों को संबोधित किया।

## दुष्कर्म के आरोपी को बीस साल का कारावास

जालौर, (कास)। पाँक्सो न्यायालय के विशिष्ट न्यायाधीश भूपेन्द्र कुमार सनादय ने मंगलवार को नाबालिग से दुष्कर्म करने के आरोपी महेन्द्रसिंह को बीस साल के कारावास की सजा सुनाई। प्रकरण के अनुसार पीड़िता के भाई ने पुलिस थाना में रिपोर्ट पेश कर बताया कि उसकी नाबालिग बहन महेन्द्र पुत्र जगदीश कुमार विश्वादी की मेडिकल की दुकान पर दवाई व सामान खरीदने जाती थी। करीब 6-7 महिने पूर्व उसकी बहन महेन्द्र की दुकान पर दवाई लेने गयी। उस दौरान उसने उसे बहला फुसलाकर दुकान के अंदर ले गया। उसके साथ जबरन दुष्कर्म किया

और उसका वीडियो बनाकर वायरल करने का डर बताकर उसकी बहन के साथ दो तीन बार दुष्कर्म किया। जिस पर उसकी बहन ने महेन्द्र की दुकान पर जाना बंद कर दिया। महेन्द्र उसकी बहन पर गंदी नजर रखता था और उसके अकेली देखकर दुष्कर्म करने की नियत से जबरन उनके घर में घुसा व उसकी बहन के साथ जबरन बलात्कार करने लगा। उसकी बहन ने विरोध किया तो उसकी बहन के साथ माथपीट की। उसकी बहन के चिल्लाने पर उसकी चाची दौड़कर आयी और उसने महेन्द्र से छुड़ाया। इसके बाद उसकी मां भी आ गई तथा

महेन्द्र मौका देखकर भाग गया। उक्त रिपोर्ट पर पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपी महेन्द्रसिंह को गिरफ्तार कर न्यायिक अभिरक्षा में भेजा। पुलिस ने बाद अनुसंधान आरोप पत्र न्यायालय में पेश किया। पाँक्सो न्यायालय के न्यायाधीश भूपेन्द्र कुमार सनादय ने महेन्द्र सिंह को नाबालिग के साथ दुष्कर्म करने का दोषी मानते हुए बीस साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई। वहीं दस हजार रुपये के अर्धदण्ड से भी दण्डित किया। सरकार की ओर से पैरवी विशिष्ट लोक अभियोजक रणजीतसिंह राजपुरोहित ने की।

## 28 लाख की बोरिंग मशीन चुराई

अजमेर, (कास)। अजमेर में चोरों के हौसेले बुलंद होने जा रहे हैं। सूने मकानों के साथ दुकानों के बाहर खड़े वाहन ही अब सुरक्षित नहीं हैं। अज्ञात शक्ति नकबजनों ने आदर्शनगर थाना क्षेत्र में एक बोरिंग कारोबारी के ऑफिस के बाहर खड़े 22 लाख रुपए कीमत का कम्प्रेसर और 6 लाख रुपए कीमत के ट्रैक्टर को चुरा लिया। पीड़ित ने थाने में मुकदमा दर्ज करवाया है। बोरिंग कारोबारी कमलेश जैन बताया कि आदर्शनगर आडी पुलिस के पास उनका ऑफिस है। ऑफिस के बाहर बोरिंग के नए वाहन खड़े थे। सोमवार देर रात को अज्ञात चोर उनके ऑफिस के बाहर खड़े वाहनों को चुराकर ले गए। कारोबारी की शिकायत पर घटना स्थल पर पहुंची पुलिस ने आस पास लगे सीसी टीवी कैमरे खंगाले हैं। इलाके के संदिग्ध लोगों पर नजर रखी जा रही है।

## पिकअप के पलटने से तीन घायल

गंभीर रूप से दो घायलों को जयपुर रेफर किया

गंगापुर सिटी, (निर्स)। गंगापुर सिटी-जयपुर मेगा हाईवे सड़क मार्ग स्थित कोयला के पास मंगलवार को एक पिकअप की कम्पनी में से पार्स निकलने से पिकअप पलट गई। हादसे में तीन लोग घायल हो गए। घायलों को इलाज के लिए एम्बुलेंस की सहायता से गंगापुर सिटी के सरकारी अस्पताल पहुंचाया, जहां दो की हालत गंभीर होने पर उन्हें जयपुर रेफर कर दिया।



गंगापुर सिटी के राजकीय चिकित्सालय में घायलों का उपचार किया।

पिपलाई निवासी शहजाद (35), इस्लाम (32) और समीर पिकअप से पिपलाई से गंगापुर सिटी कबाड भरने आ रहे थे। इस दौरान कोयला के पास अचानक पिकअप की कम्पनी में से पार्स (कटोरी) निकलने से पिकअप पलट गई। जिससे शहजाद, इस्लाम घायल हो गए, जबकि समीर को मामूली चोट आई। इस दौरान घटनास्थल पर लोगों की भीड़ जमा हो गई। बाद में

एम्बुलेंस की सहायता से तीनों को को गंभीर चोट आने पर उन्हें जयपुर गंगापुर सिटी के जिला अस्पताल में रेफर कर दिया। समीर को प्राथमिक लाया गया, जहां शहजाद और इस्लाम इलाज के बाद छुटी दे दी गई।

## महेंद्र का शव जोधपुर लाया जाएगा

जोधपुर, (कास)। जोधपुर के प्रतापनगर कच्ची बस्ती निवासी रमेश जीनगर के पुत्र महेंद्र राठौड़ की 19 अक्टूबर को अप्रकृत के कागो शहर में मौत हो गई। परिजनों ने शव जोधपुर मंगवाने के लिए सरकार से गुहार लगाई। वहीं राजस्थान एसोसिएशन ऑफ नॉर्थ अमेरिका न्यूयॉर्क (राना) के अध्यक्ष प्रेम भंडारी को भी पत्र लिखा। इस पर प्रेम भंडारी ने जल्द ही शव जोधपुर भिजवाने को लेकर आश्वस्त किया। भंडारी ने बताया कि इसके लिए उन्होंने विदेश मंत्रालय के इकोनॉमिक रिलेशन सेक्रेटरी दामु रवि से भी संपर्क किया और बात कर शव को जोधपुर भिजवाने की प्रक्रिया में जुट गए हैं।

## मोहन मेघवाल को अंतिम विदाई दी

जोधपुर, (कास)। पूर्व राज्यमंत्री व भाजपा के वरिष्ठ नेता मोहन मेघवाल को मंगलवार दोपहर अंतिम विदाई दी गई। उनकी पार्थिव देह का अंतिम संस्कार किया गया। इस दौरान कैबिनेट मंत्री जोगाराम पटेल सहित कई जनप्रतिनिधि व भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित रहे। पूर्व राज्यमंत्री मोहन मेघवाल का सोमवार को दोपहर में लंबी बीमारी के बाद निधन हो गया था। उनकी अंतिम यात्रा प्रतापनगर स्थित यूआईटी कॉलोनी से रवाना हुई। सूरसागर बायपास पर स्थित मेघवाल श्मशान घाट गई। उनकी अंतिम यात्रा में कैबिनेट मंत्री जोगाराम पटेल, शहर विधायक

अतुल भंसाली, भाजपा के पूर्व जिलाध्यक्ष जगतनारायण जोशी सहित कई भाजपा नेता व कार्यकर्ता शामिल हुए। उन्होंने मोहन मेघवाल के शव को कंधा भी दिया। जानकारी के अनुसार भाजपा के साथ स्थापना के समय से ही जुड़े वरिष्ठ नेता मोहन मेघवाल ने अपने राजनीतिक जीवन की शुरुआत एक छोटे से कार्यकर्ता के रूप में की थी। वे 1977 में नगर विकास न्यास के सदस्य बनाए गए। इसके बाद वे कई अहम पदों पर रहे। उनके पुत्र और भाजपा के पूर्व जिला महामंत्री महेंद्र मेघवाल ने बताया कि 1980 से 89 तक वे लगातार भाजपा के जिलाध्यक्ष रहे।

## सी.ई.टी. (सीनियर सेकेंडरी लेवल) परीक्षा शुरू

जोधपुर/अजमेर, (कास)। राजस्थान कर्मचारी चयन बोर्ड की ओर से समान पात्रता परीक्षा (सीईटी) सीनियर सेकेंडरी लेवल का आयोजन आज से शुरू हो गया जो 24 अक्टूबर तक किया जाएगा। इन तीन दिन में यह परीक्षा 2 पारियों में यानि कुल 6 पारियों में आयोजित होगी। पहली पारी सुबह 9 बजे से दोपहर 12 बजे तक और दूसरी पारी की परीक्षा दोपहर 3 बजे से शाम 6 बजे तक होगी। जोधपुर में इस परीक्षा के सफल संचालन के लिए कड़े बंदोबस्त किए गए। जोधपुर, जयपुर, अजमेर समेत प्रदेश के 28 जिलों में इस परीक्षा का आयोजन किया गया।



जयपुर के एक केन्द्र पर सीईटी परीक्षा देकर बाहर आते परीक्षार्थी।

परीक्षा के पहले दिन मंगलवार को विभिन्न परीक्षा केंद्रों से अलग-अलग नजारे देखने को मिले। एंटी के दौरान कड़ी सुरक्षा जांच और अन्य औपचारिकताओं को पूरा करने के बाद स्टूडेंट्स को प्रवेश दिया गया। महिला परीक्षार्थियों के गहने उतरवा दिए गए, तो कहीं पर पुष्प उम्मीदवारों को पूरी बाह की शर्ट होने पर प्रवेश नहीं दिया गया। परीक्षा के पहले दिन

को कान के कुंडल, मंगलसूत्र, बालों की बली सहित सभी धातु की वस्तुएं बाहर रखवाकर प्रवेश दिया गया। इसी तरह पुरुष उम्मीदवारों को पूरी बांह की शर्ट, कलया उतरवाकर प्रवेश दिया गया। अजमेर जिला मुख्यालय पर

सीईटी परीक्षा शुरू :- राजस्थान कर्मचारी चयन बोर्ड की ओर से आयोजित सीईटी-2024 (सीनियर सेकेंडरी लेवल) परीक्षा मंगलवार से अजमेर जिला मुख्यालय के 53 परीक्षा केंद्रों पर शुरू हुई। अजमेर के परीक्षा केंद्रों पर करीब 27

## कड़ी जांच के बाद एंटी दी, छात्रों के जेवर उतरवाए

हजार 550 परीक्षार्थी पंजीकृत हुए हैं। दो शिफ्टों में आयोजित होने वाली परीक्षा में पहली शिफ्ट में 13 हजार 775 परीक्षार्थी पंजीकृत हैं। परीक्षा केंद्रों पर परीक्षा समय से एक घंटे पहले सघन जांच के बाद ही परीक्षार्थियों को प्रवेश दिया गया। सीईटी परीक्षा 2024 मंगलवार को पहली पारी में आयोजित परीक्षा सुबह 9 बजे शुरू हुई। परीक्षार्थियों को सुबह 8 बजे तक ही प्रवेश दिया गया। प्रवेश के दौरान सघन तलाशी के बाद ही प्रवेश दिया गया। इसी प्रकार दूसरी पारी दोपहर 3 से शाम 6 बजे आयोजित की गई। दूसरी पानी में भी दोपहर 2 बजे तक ही प्रवेश दिया गया।

अजमेर में परीक्षा केंद्रों पर निरीक्षण और परीक्षार्थियों पर निगरानी रखने के लिए 9 उडन दस्ते बनाए हैं। नोडल अधिकारी वंदना खोरवाल बताया कि 53 केंद्रों के लिए उडन दस्ते गठित किए गए हैं।

## समाजसेवी गीगराज सारस्वत की मूर्ति का अनावरण

पंडित गीगराज सारस्वत ने लगभग सौ वर्ष पूर्व इच्छा मृत्यु का वरण किया था



रतनगढ़ में समाजसेवी गीगराज सारस्वत की मूर्ति का विधिवत अनावरण किया गया।

रतनगढ़। समाजसेवी गीगराज सारस्वत की मूर्ति का रतनगढ़ के वार्ड नंबर 28 में स्थित गौड चौक में विधिवत अनावरण किया गया।

पंडित गीगराज ने लगभग सौ वर्ष पूर्व इच्छा मृत्यु का वरण किया था। पंडित पंकज आत्रेय के सानिध्य में वैदिक मंत्रों के साथ मुख्य यजमान और उनके प्रपौत्र संजय सारस्वत के बेटे राहुल सारस्वत ने पूजा-अर्चना की व पांच वर्षीय बालिका दर्शिका शर्मा ने विधिवत रूप से मूर्ति का

अनावरण किया। जानकारी के अनुसार स्व. पंडित गीगराज ने अपने जीवनकाल में समाज सेवा के अनेक उल्लेखनीय कार्य किये।

उन्होंने सार्वजनिक धर्मशाला, मंदिर, कुआं सहित गार्गों के लिए पानी-चारे की व्यवस्था के साथ पीपल के अनेक वृक्ष लगाए थे। पंडित सारस्वत गौडद नृत्य के बड़े शौकीन थे। यह स्थान वर्तमान में गौजी चौक के नाम से प्रसिद्ध है। इस अवसर पर नंद किशोर भार्गव, कुन्दन मल आत्रेय, अनंत राम

माली, ओम प्रकाश टांक, संजय सारस्वत नरेंद्र शर्मा, प्रमोद स्वामी, जगदीश बाबरेवाल, भगवती प्रसाद चोटिया, राजकुमार चौधरी, दिनेश हरितवाल, चुन्नोला सारस्वत, अजय सारस्वत, शंभू सारस्वत, ललित आत्रेय सहित अनेक योगदानकर्ता ने पं. सारस्वत के वरणदान को याद करते उनकी मूर्ति पर श्रद्धासुमन अर्पित किये। गीगराज के वंशज अजय सारस्वत ने हाल ही आंगनवाड़ी के संचालन के लिए 812 वर्गज भूमि दान में दी थी।

## अजमेर में रेजिडेंट डॉक्टरों की हड़ताल से मरीज परेशान

अस्पताल प्रशासन का व्यवस्थाएं सुचारु होने का दावा

अजमेर, (कास)। गत दो दिनों से रेजिडेंट डॉक्टरों के हड़ताल पर चले जाने से संभाग के सबसे बड़े जवाहर लाल नेहरू अस्पताल में चिकित्सा व्यवस्था लड़खड़ा रही है, तो वहीं अस्पताल प्रशासन का दावा है कि वैकल्पिक व्यवस्थाओं से अस्पताल आने वाले मरीजों के इलाज में हड़ताल का कोई असर नहीं पड़ रहा है, जबकि हकीकत यह है कि अस्पताल में आने वाले मरीजों का परेशानी उठानी पड़ रही है।

पेशानी उठानी पड़ रही है। आउटडोर में मरीजों की लंबी-लंबी लाइनें लगी हुईं, चिकित्सक को दिखाने के लिए अपनी बारी का घंटा इंतजार करना पड़ रहा है। जेएलएन अस्पताल अधीक्षक डॉ. अरविंद खरे ने बताया कि एमडी और एमएस के रेजिडेंट हड़ताल पर हैं, जबकि एएसआर, मेडिकल ऑफिसर, जूनियर

रेजिडेंट और फैंकल्टी मैमर्स को व्यवस्थाओं जिम्मेदारी सौंपी गई है। ओपीडी, आईपीडी की व्यवस्थाएं पूर्व की भांति संचालित हैं। ओपीडी में 5 हजार से अधिक मरीजों को चिकित्सकों द्वारा जांच कर दवाई लिखी गई है, जबकि 334 से अधिक मरीजों को भर्ती किया, 45 मेजर और माइनर ऑपरेशन किए गए।

## रेजिडेंट डॉक्टरों की हड़ताल जारी, सीनियर डॉक्टरों ने कमान संभाली

जोधपुर, (कास)। डॉ. एसएन मेडिकल कॉलेज के रेजिडेंट डॉक्टरों की अनिश्चितकालीन हड़ताल मंगलवार को तीसरे दिन भी जारी रही। उन्होंने मंगलवार को भी संपूर्ण कार्य बहिष्कार किया। इस हड़ताल के कारण कॉलेज से संबद्ध एमडीएल, एमजीएच, उमेद व केएन टीबी एंड चैप्टर हॉस्पिटल में व्यवस्थाएं पटरी से उतर चुकी हैं। हालांकि ओपीडी व इमरजेंसी में सीनियर डॉक्टरों ने कार्य संभाला है

लेकिन मरीजों को परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। डॉक्टरों के अभाव में वहां मरीजों की लंबी लाइनें लगी हैं। जानकारी के अनुसार दो माह पहले राज्य सरकार के साथ हुए समझौते की शर्तों की पालना नहीं होने के विरोध में पूरे राजस्थान के सरकारी मेडिकल कॉलेजों के रेजिडेंट डॉक्टर तीन दिन से हड़ताल पर हैं। इसमें जोधपुर के डॉ. एसएन मेडिकल कॉलेज के रेजिडेंट डॉक्टर भी इसमें शामिल हैं।

## बिजली विभाग की लापरवाही का दंश झेल रहे एक ही परिवार के तीन बच्चे

बिजली विभाग की लापरवाही से मकानों में फैले करंट से तीन बच्चे झुलस गए थे

अलवर, (निर्स)। बिजली विभाग की लापरवाही से मकानों में फैले करंट से एक ही परिवार के तीन बच्चे झुलस गए, जिनमें एक बच्चा तो विकलांग हो गया, वहीं दो बच्चों की जिन्दगी खराब हो चुकी है। गरीब परिवार मुआवजे के लिए पिछले एक साल से भटक रहा है लेकिन उन्हें मुआवजा आज तक नहीं मिला है। ना ही पुलिस ने अभी तक बिजली विभाग के खिलाफ एफआईआर दर्ज की है।



एक ही परिवार के पीड़ित बच्चे।

खेल रहे थे जो अचानक तार टूटने व घर में आग लगने से घबरा गये उनमें से किसी ने कूलर को छू लिया। कूलर को छूते ही बच्चे को करंट ने पकड़ लिया। एक-दूसरे को बचाने में तीनों बच्चे बुरी तरह से झुलस गए जैसे ही परिवार को पता चला तो पास ही खेतों में काम कर रहे परिजन वहां आए और

टेंड़ी हो चुकी है। वह एक पैर से विकलांग एवं मानसिक संतुलन खो बैठा है। वहीं छोटी बच्ची इन्द्रा जिसके सिर पर करंट ऐसा लगा कि आधे सिर की खाल (त्वचा) ही जला डाली, उसकी अन्य जगह की खाल को सिर पर लगाया गया जिससे उसके सिर पर बाल नहीं हैं।

वहीं तीसरा बच्चा दिव्यांशु कहीं बाहर गया था उसकी भी हालत इसी प्रकार बताई गई है। गरीब जाग परिवार जो मजदूरी करके पेट पालता है उसने पुलिस और बिजली विभाग के अधिकारियों के अधिकारियों के आशवासन दिए कि आपके सारे खर्च एवं क्षतिपूर्ति विभाग करेगा। आप तो सिर्फ अभी बच्चों के उपचार पर ध्यान दो। अधिकारियों के आशवासन के बाद परिवार बच्चों की देखभाल में लग गया और वे ठीक होकर घर लौट आए। इस बीच काफी समय गुजर गया। वहीं तीनों बच्चों में से दो बच्चे घर पर मिले, जिसमें रघुनंदन की गर्दन

वहीं तीनों बच्चों में से दो बच्चे घर पर मिले, जिसमें रघुनंदन की गर्दन



# पुणे में भारत चाहेगा कि उनके स्पिनर कीवी टीम पर हावी रहे

पुणे, 22 अक्टूबर। बेंगलुरु टेस्ट गंवाने के बाद अब भारतीय टीम की पुणे में अगिनपरीक्षा होगी। तीन मैचों की टेस्ट सीरीज के दूसरे मुकाबले में भारत और न्यूजीलैंड पुणे के मैदान में आमने-सामने होंगे। हालांकि, पुणे की पिच कैसी होगी ये जानना भी बेहद जरूरी है, क्योंकि बेंगलुरु के एम चिन्नास्वामी स्टेडियम की पिच वैसी नहीं थी, जैसी टीम इंडिया ने चाही थी।

हालांकि, इसमें पिच क्यूरेटर का कोई दोष नहीं है, क्योंकि बारिश और मौसम की वजह से पिच का मिजाज बदल गया था। लेकिन दूसरे टेस्ट में ऐसा कुछ होने वाला नहीं है। क्रिकेटिंग की रिपोर्ट की मानें तो पुणे में काली मिट्टी की पिच का इस्तेमाल होने वाला है, जहां पर स्पिनरों को खूब मदद मिलेगी, क्योंकि पिच पर घास नहीं होगी। पिच को फ्लैट और स्लोअर तैयार कराया जा रहा है। बाउंस भी गेंद को यहां कम मिलेगा, लेकिन बेंगलुरु की पिच में तेज गेंदबाजों के लिए काफी मदद थी। मैच के पांचवें और खेले के चौथे दिन तक स्पिनरों के लिए कोई खास मदद पिच से नहीं मिली थी, लेकिन पुणे और फिर मुंबई में स्पिनरों को मदद करने



वाली पिचों का इस्तेमाल होगा। हालांकि, मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में लाल मिट्टी की पिच तैयार की जाएगी। वह मुकाबला 1 नवंबर से शुरू होगा। बेंगलुरु की पिच ने टीम इंडिया को कभी ना भूलने वाला गम दिया, क्योंकि टीम 46 रनों पर ढेर हो गई थी। भारतीय टीम के इतिहास में घर पर ये सबसे कम स्कोर था। इससे पहले टीम ने 75 रन पर अपने सभी

विकेट खोए थे लेकिन पहली बार टीम 50 का आंकड़ा भी पार नहीं कर सकी। यहां तक कि टीम को 8 विकेट से हार मिली। 36 साल के बाद न्यूजीलैंड के हाथों भारत को हार का सामना करना पड़ा। इस हार का बदला और सीरीज में 1-1 की बराबरी के लिए भारतीय टीम पुणे में भी 3 स्पिनरों के साथ उतरेगी। पिच से भी मदद होगी तो भारत चाहेगा कि उनके स्पिनर यहां कीवी टीम पर हावी रहें।

## ऋषभ पंत पुणे टेस्ट खेलेंगे और विकेटकीपिंग भी करेंगे

पुणे, 22 अक्टूबर। टीम इंडिया के असिस्टेंट कोच रैयान टैन डोएशे ने स्टाफ विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत की फिटनेस पर बड़ा अपडेट दिया है। रैयान को उम्मीद है कि पंत न्यूजीलैंड के खिलाफ दूसरा टेस्ट खेलेंगे और विकेटकीपिंग भी करेंगे। पंत को पहले टेस्ट में घुटने में चोट लगी थी। फिलहाल भारत तीन मैचों की टेस्ट सीरीज में 0-1 से पीछे है, भारत को मेहमान टीम ने बेंगलुरु टेस्ट में 8 विकेट से हराया था। रैयान ने मंगलवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि ऋषभ पंत काफी अच्छा है। घुटने की वजह से थोड़ा असहज लग रहा था लेकिन अब ठीक है। उम्मीद है कि वह पुणे टेस्टे विकेटकीपिंग करेगा।

बता दें कि, पंत बेंगलुरु टेस्ट के दूसरे दिन विकेटकीपिंग करते समय चोटिल हुए थे। रविंद्र जडेजा की गेंद उनके ऑपरेशन वाले घुटने पर लगी, जिसके बाद मैदान से बाहर जाना पड़ा। उन्होंने फिर मैच के दौरान अधिकतर हिस्से में विकेटकीपिंग नहीं की। हालांकि, 27 वर्षीय पंत बेंगलुरु में चौथे दिन बल्लेबाजी के लिए उतरे और शानदार पारी खेली। उन्होंने 105 गेंदों में 9 चौकों और 5 छक्कों की बदौलत 99 रन बनाए। उन्होंने सरफराज खान के साथ चौथे विकेट के लिए 177 रनों की दमदार साझेदारी की। असिस्टेंट कोच ने बल्लेबाज शुभमन गिल को लेकर भी अपडेट दिया, जो पहले टेस्ट में गर्दन में जकड़न के कारण नहीं खेलेंगे। रैयान ने कहा कि गिल भी पुणे टेस्ट मैच के लिए उपलब्ध रहेंगे।

# जय शाह बन सकते हैं तीन साल के लिए अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद के चेयरमैन

दुबई, 22 अक्टूबर। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) बोर्ड ने अपने चेयरमैन और स्वतंत्र निदेशक का कार्यकाल दो साल के बजाय तीन साल करने की सिफारिश की है। आईसीसी के सदस्य देश अगर इन सिफारिश को मंजूर कर लेते हैं तो इसका मतलब होगा कि भारतीय क्रिकेट बोर्ड के सचिव जय शाह तीन साल के लिए विश्व क्रिकेट की सर्वोच्च संस्था के चेयरमैन बनेंगे। शाह इस साल एक दिवसीय को आईसीसी के सर्वोच्च पद का कार्यभार संभालेंगे। आईसीसी बोर्ड की मंजूरी मिलने के बाद वह अपने दूसरे कार्यकाल में अगले तीन साल के लिए भी इस पद पर आसिन हो सकते हैं। शाह के पहले कार्यकाल का बड़ा हिस्सा बीसीसीआई में उनके अगले साल सितंबर में शुरू होने वाले तीन साल के 'कूलिंग ऑफ पीरियड' के साथ चलेगा। आईसीसी बोर्ड की बैठक के दौरान महिला क्रिकेट को बढ़ावा देने के लिए भी कुछ फैसले किए गए। वैश्विक संस्था ने महिला एसोसिएट सदस्य टी20 प्रतियोगिताओं की एक श्रृंखला को भी मंजूरी दी। आईसीसी ने बयान में कहा, "हमारी



योजना 2025 और 2028 के बीच दो वार्षिक टी20 अंतर्राष्ट्रीय टूर्नामेंट की शुरुआत करना है जिससे कि आईसीसी

महिला टी20 विश्व कप में टीमों की संख्या बढ़ाई जा सके।" आईसीसी बोर्ड ने 2025 से लेकर 2029 तक महिलाओं के भविष्य के दौरा कार्यक्रम को भी मंजूरी दी जिसे जल्द ही प्रकाशित किया जाएगा। बयान के अनुसार, "आईसीसी मुख्य कार्यकारी समिति ने इसे भी मंजूरी दे दी है कि महिलाओं की रैंकिंग का वार्षिक अपडेट अब प्रत्येक वर्ष एक अक्टूबर से एक मई तक चलेंगा और टीमों को अब कम से कम आठ मैच खेलने होंगे जो महिला अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में उल्लेखनीय वृद्धि होगी।

## जेमिमा रोड्रिग्स के पिता पर लगा धर्मांतरण का आरोप, खार जिमखाना की मेंबरशिप हुई रद्द



उसमें कुछ लोगों का धर्म परिवर्तन कराया। इस वजह से जेमिमा रोड्रिग्स की सबसे पुराने क्लब में शामिल खार जिमखाना की मेंबरशिप रद्द कर दी गई।

नई दिल्ली, 22 अक्टूबर। भारतीय महिला क्रिकेट टीम की खिलाड़ी जेमिमा रोड्रिग्स के पिता पर धर्मांतरण का आरोप लगा है। रिपोर्ट्स के अनुसार उनके पिता ने मुंबई के खार जिमखाना क्लब के कुछ हिस्से को बुक किया और फिर उसमें कुछ लोगों का धर्म परिवर्तन कराया। इस वजह से जेमिमा रोड्रिग्स की सबसे पुराने क्लब में शामिल खार जिमखाना की मेंबरशिप रद्द कर दी गई।

## चोटिल ओसाका हांगकांग ओपन से हटी

हांगकांग, 22 अक्टूबर। चार बार की ग्रैंड स्लैम चैंपियन जापान की नाओमी ओसाका ने चोट के कारण हांगकांग ओपन टेनिस चैंपियनशिप से हटने की घोषणा की है। हांगकांग, चीन टेनिस संघ (एचकेसीटीए) ने सोमवार को जारी एक बयान में कहा कि पूर्व विश्व नंबर वन ओसाका टूर्नामेंट में भाग नहीं लेंगीं। उन्होंने कहा, ओसाका ने पुष्टि की है कि वह अभी भी टूर्नामेंट में भाग लेंगीं और इस आयोजन के दौरान अपने हांगकांग टेनिस प्रशंसकों से मिलने सहित कई गतिविधियों में भाग लेंगीं। बयान में नाओमी के हवाले से कहा गया, मुझे वास्तव में खेद है कि मुझे प्रेडिशियल हांगकांग टेनिस ओपन और इस टेनिस सत्र के बाकी हिस्सों में प्रतिस्पर्धा करने से हटना पड़ा है। उन्होंने कहा मुझे टूर्नामेंट में जाना बहुत पसंद है और खेलने में असमर्थ होने की निराशा होने के बावजूद मैं अपने सभी अद्भुत हांगकांग प्रशंसकों को आश्वासन करना चाहता हूँ कि मैं अभी भी इस कार्यक्रम में भाग लूँगीं। मैं आप सभी से मिलने के लिए बहुत उत्सुक हूँ।

# बांग्लादेश के तीन विकेट झटक कर दक्षिण अफ्रीका ने मैच पर बनाई मजबूत पकड़

मौरपुर, 22 अक्टूबर। काइल वेरेन (114) और वियान मुल्डर (54) रनों की शानदार पारियों के बाद गेंदबाजों के दमदार प्रदर्शन की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने पहले टेस्ट मैच के दूसरे दिन मंगलवार को पहली पारी में 308 के स्कोर के साथ 202 रन की बढ़त साथ बांग्लादेश के दूसरी पारी में 101 रन पर तीन विकेट झटक कर मैच पर अपनी पकड़ बना ली है।



महाराज ने शान्तो को (23) रन पर पगवाधा आउट कर दिया।

दक्षिण अफ्रीका 308 के स्कोर पर रोकेने के बाद दूसरी पारी में बल्लेबाजी करने उतरी बांग्लादेश की शुरुआत अच्छी नहीं रही। तीसरे ही ओवर में कगिसो रब्डा ने शादमान इस्लाम (एक) को आउट कर पवेलियन भेज दिया। इसके बाद मोमिनुल हक (शून्य) को अपना शिकार बना लिया। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये कप्तान नजमुल शांतो ने पारी को संभालने का प्रयास किया। 19वें ओवर में केशव

पर मौजूद थे। दक्षिण अफ्रीका की ओर कगिसो रब्डा ने दो विकेट लिये। केशव महाराज को एक विकेट मिला। इससे पहले दक्षिण अफ्रीका ने आज कल के छह विकेट पर 140 के स्कोर से आगे खेलना शुरू किया। 227 के स्कोर पर वियान मुल्डर के रूप में दक्षिण अफ्रीका का सातवां विकेट गिरा। इसी स्कोर पर केशव महाराज भी आउट कर पवेलियन लौट गये। दक्षिण अफ्रीका की पहली पारी की शुरुआत भी बहुत ज्यादा अच्छी नहीं रही। मेहमान टीम ने भी 108 रन पर अपने आठ विकेट गवा दिए थे। इसके बाद विकेटकीपर बल्लेबाज काइल वेरेन (114) और वियान मुल्डर (54) के बीच हुई 119 रनों की साझेदारी की। इसके बाद वेरेन और डेन पीट के बीच नौवें विकेट के लिये हुए 63 रन की साझेदारी की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने 300 रन का आंकड़ा पार किया।

## फिटनेस और ताकत को बेहतर करने के लिए कराटे का सहारा ले रही है गोल्फर दीक्षा डागर



गुरुग्राम, 22 अक्टूबर। ओलंपिक में देश का प्रतिनिधित्व कर चुकी गोल्फ खिलाड़ी दीक्षा डागर ने कहा कि वह अपने खेल के शीर्ष पर पहुंचने के लिए ताइक्वांडो और कराटे का सहारा लेकर अपनी फिटनेस और ताकत को बढ़ा रही हैं। गुरुवार से यहां शुरू हो रहे हीरो वुर्ल्ड्स इंडियन ओपन गोल्फ में भाग ले रही 23 साल की खिलाड़ी पेरिस ओलंपिक में अपनी स्पर्धा से पहले सड़क दुर्घटना का शिकार हो गई थी और इसका असर उनके खेल पर भी पड़ा था। इंडियन वुर्ल्ड्स ओपन गोल्फ के पिछले आयोजन में तीसरे स्थान पर रही दीक्षा ने यहां से बातचीत में कहा,

"मैं अपनी फिटनेस के साथ ताकत हासिल करने पर काम कर रही हूँ। मैं इसके लिए कराटे सीख रही हूँ और नियमित तौर पर जिम जा रही हूँ।" अपने पेशेवर करियर में तीन खिताब जीतने वाली दीक्षा ने कहा, "मैंने एक सुबह पार्क में जाँगिंग करते समय कुछ बच्चों को कराटे करते हुए देखा और फिर मैंने भी इसे सीखना शुरू कर दिया। इस युवा खिलाड़ी ने कहा कि पेरिस में सड़क दुर्घटना का उनके खेल पर नकारात्मक असर पड़ा था। ओलंपिक में साथ डेफ्लैक्स हिस्सा लेने वाली देश की इस इकलौती खिलाड़ी ने कहा, "ओलंपिक में हिस्सा लेना मेरे लिये एक अनुभव था। दुर्घटना में मुझे ज्यादा चोट नहीं लगी थी लेकिन मेरी मां अब भी उस चोट से उबर रही हैं।" हादसे से हालांकि मेरा खेल प्रभावित हुआ था। मेरी मां वहां अस्पताल में थी और अभ्यास सत्र के दौरान मुझे मेरे पिता का साथ नहीं मिला।

# राजधानी

# हमारी पार्टी में कहीं कोई बगावत नहीं है : मदन राठौड़

जयपुर। प्रदेश की 7 सीटों पर विधानसभा उपचुनाव होने हैं। इनमें से भाजपा ने 6 सीटों पर अपनी प्रत्याशी घोषित कर दिए हैं। टिकट वितरण के साथ ही पार्टी में बगावत भी खुलकर सामने आई है। झुंझुनू, रामगढ़ और सलुंबर, देवली उनियारा सहित अन्य विधानसभा सीटों पर टिकट के दावेदारों और उनके समर्थकों ने नाराजगी जाहिर करते हुए बगावती तैवर दिखाए। पार्टी में उठी बगावत को कंट्रोल करने के लिए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ रणनीति से आगे बढ़ रहे हैं। एक दिन पहले सलुंबर से बागी तैवर दिखा रहे नरेंद्र मीणा से मुख्यमंत्री ने मुलाकात करके उनकी नाराजगी को दूर किया, तो अब झुंझुनू और रामगढ़ सीट को लेकर भी भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने कहा कि कहीं कोई नाराजगी नहीं है, सभी एकजुट

■ 'सभी एकजुट हैं और संगठित होकर चुनाव लड़ेंगे'

हैं और सातों सीटों पर जीत दर्ज करेंगे। राठौड़ ने इसके साथ कांग्रेस के आरोपों पर भी पलटवार किया। बागियों से मान-मनौखल पर भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने कहा कि हमारी पार्टी में कहीं कोई बगावत नहीं है। सभी एकजुट हैं और संगठित होकर चुनाव लड़ेंगे। सभी सातों सीटों पर भाजपा का कमल खिलेगा। राठौड़ ने कहा कि कई बार टिकट की उम्मीद होती है, लेकिन जब टिकट नहीं मिलता है तो थोड़ी बहुत निराशा और नाराजगी होती है, लेकिन जब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को मजबूत करने की बात सामने आती है तो सब एकजुट हो जाते हैं, इसलिए "मैं

सोच समझकर पूरी जिम्मेदारी के साथ कह रहा हूँ कि हमारी पार्टी में कहीं पर भी किसी भी सीट पर कोई बगावत नहीं है। सभी सातों सीटों पर हम मजबूत हैं, एकजुट हैं और तय मान कर चलिए कि हम सभी सातों सीट जीतते जा रहे हैं।" मदन राठौड़ ने कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटसारा के बयान पर पलटवार करते हुए कहा कि कांग्रेस नेताओं के बयानों से उनकी कमजोरी साफ तरीके से झलक रही है। हमारी पार्टी ने 6 सीटों पर प्रत्याशी उतार दिए, सिर्फ एक सीट पर उम्मीदवार घोषित होना बाकी है, उसकी भी जल्द घोषणा जो जाएगी, लेकिन कांग्रेस तो अभी तक अपने उम्मीदवारों की घोषणा ही नहीं कर पा रही है। कांग्रेस में अंतरकलह इस कदर हुआ या हो सकता है तो यह सब काल्पनिक बात है। यह यदि वाला शब्द है, यह काल्पनिक सवाल है।

## सरपंचों का कार्यकाल पूरा होने के बाद चुनाव कराने की मांग

जयपुर। राष्ट्रीय सरपंच संघ राजस्थान के प्रदेश अध्यक्ष गोपाल शर्मा के नेतृत्व में विभिन्न प्रतिनिधियों ने पंचायती राज मंत्री मदन दिलावर से उनके आवास पर भेंट कर अपनी मांगों को रखा। सरपंचों ने कहा कि आज तक की एफ एफ सी एवं एफ एफ सी तथा मरैराणा की राशि पंचायत को हस्तांतरित की जाए सरकार की वन स्टेट वन इलेक्शन पॉलिसी का सरपंच समर्थन करें हैं परंतु सरपंचों का कार्यकाल पूरा होने के बाद ही चुनाव करए जाएं तथा जिनका कार्यकाल जनवरी माह में साफ हो रहा है उनका कार्यकाल 6 माह बढ़ाया जाए। कोटेशन की सीमा बढ़कर 10 लाख की जाए एवं कार्य को पोर्टल पर प्रदर्शित करने का आदेश निकल जाए। पंचायती राज मंत्री मदन रावत ने सरपंचों की मांगों को सुनने के बाद सभी मांगों पर सहानुभूति पूर्वक विचार करने और बकाया पैसे दीपावली से पूर्व स्थानांतरित करने तथा एफ एफ सी का पैसा भी पंचायत को दीपावली के तुरंत बाद हस्तांतरित करने का आश्वासन दिया।

# दिपावली मेले का आयोजन 21 से 27 अक्टूबर तक



राजस्थान ग्रामीण आजीविका विकास परिषद् (राजीविका) ग्रामीण विकास विभाग के तहत आयोजित दीपावली मेले का ग्रामीण विकास विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव श्रेया गुहा ने निरीक्षण किया।

## निष्ठा से राज्य सेवाओं की प्रतिष्ठा बढ़ाये : देवनानी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने राज्य सेवाओं के प्रशिक्षण अधिकारियों का आवाहन किया है कि वे ईमानदारी और निष्ठा से कार्य करके राज्य सेवाओं की प्रतिष्ठा बढ़ाए। उन्होंने कहा कि जीवन में सफलता और संतुष्टि का आधार भी ईमानदारी और निष्ठा से कार्य निर्वहन ही है। देवनानी मंत्रालय को यहां विधान सभा में राज्य सेवाओं का प्रशिक्षण अधिकारियों से चर्चा कर रहे थे। विधान सभा अध्यक्ष ने प्रत्येक प्रशिक्षण अधिकारी का परिचय लिया। देवनानी ने सभी प्रशिक्षण अधिकारियों को राज्य सेवा में चयन होने की बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। देवनानी ने कहा कि राजस्थान विधान सभा लोकतंत्र का पवित्र स्थल है। सदस्य चर्चा होने के पश्चात ही यहां बिजट पारित होता है। उन्होंने कहा कि विधान सभा नियमों, विनियमों और श्रेष्ठ परम्पराओं से चलती है। देवनानी ने कहा कि राष्ट्र सर्वोपरि है।

# वेटरिनरी कॉलेज के अस्पताल को रेफरल के रूप में काम करना चाहिए : डॉ. समित शर्मा

जयपुर। "पशु चिकित्सा शिक्षा की गुणवत्ता और भविष्य में सुधार की संभावनाएं" विषय पर मंगलवार को शासन सचिवालय के मुख्य सभागार में सेमिनार आयोजित हुआ। बतौर मुख्य अतिथि, पशुपालन, गोपालन एवं डेयरी विभाग के शासन सचिव डॉ. समित शर्मा ने कहा कि सभी वेटरिनरी कॉलेज को उत्कृष्टता का केंद्र बनाना हमारा लक्ष्य होना चाहिए। डॉ. शर्मा ने कहा कि पशु चिकित्सा शिक्षा के क्षेत्र में हम काफी काम कर रहे हैं परंतु अभी भी सुधार की संभावनाएं बहुत अधिक हैं। हमें अपने पशु चिकित्सा शिक्षा के संस्थान देश में अखिल स्तर पर लाने के लिए प्रयास करने होंगे। प्रेडिंज के पहले 10 स्थानों में राजस्थान के पशु चिकित्सा शिक्षा संस्थान आए इसके लिए आवश्यक है कि हमारे पास जो संसाधन उपलब्ध हैं हम उनका अधिक से अधिक और बेहतर उपयोग करें।



शासन सचिवालय के मुख्य सभागार में आयोजित सेमिनार में पशुपालन, गोपालन एवं डेयरी विभाग के शासन सचिव डॉ. समित शर्मा मौजूद रहे।

कॉलेज में इनडोर ऑपरेशन करने का प्रयास करें। विशिष्ट अतिथि राष्ट्रीय पशु चिकित्सा परिषद के अध्यक्ष डॉ. उमेश चंद्र शर्मा ने कहा कि हमारा काम केवल पशु चिकित्सक तैयार करना नहीं है बल्कि उनके अंदर संवेदनशीलता विकसित करना भी हमारा उद्देश्य होना चाहिए। उन्होंने कहा कि शिक्षा की गुणवत्ता के लिए पर्याप्त संख्या में शिक्षक होना भी बहुत आवश्यक है। उन्होंने सभी निजी और सरकारी कॉलेजों को 31 मार्च तक फैकल्टी पूरी करने को कहा। डॉ. शर्मा ने कहा कि जिस तरह से देश में पशुओं पर कई घातक बीमारियां अटैक करती रहती हैं उसके लिए जरूरी है कि डिजिटली सर्विलांस सिस्टम को और हाईटेक बनाया जाए। मानव स्वास्थ्य को स्वस्थ और पर्यावरण तीनों का समन्वय करते हुए वन हेल्थ मिशन चलाया जाए।

## भ्रष्टाचार से जुड़े केस में आरोप पत्र पेश

जयपुर। एसीबी मामलों की विशेष अदालत में एसीबी ने जेडीपी जोन-9 में भ्रष्टाचार से जुड़े मामलों में आरोपी तहसीलदार लक्ष्मीकांत गुप्ता, पटवारी श्रीराम शर्मा, गिरादार रविकांत शर्मा, जेईएन खेमराज, विमला, दलाल महेश चन्द्र मीणा सहित विमला के पति महेश के खिलाफ आरोप पत्र पेश किया है।

## याचिका के निर्णय के अधीन रहेगा मेडिकल ऑफिसर भर्ती का परीक्षा परिणाम

जयपुर। हाईकोर्ट ने मेडिकल ऑफिसर भर्ती-2024 परीक्षा में अयोग्यता के बोनस अंक नहीं देने से जुड़े मामले में राज्य सरकार से चार सप्ताह में जवाब देने के लिए कहा है। वहीं भर्ती के परीक्षा परिणाम को याचिका के निर्णय के अधीन रखने का निर्देश दिया है। सीजे एमएम श्रीवास्तव व जस्टिस जीआर मीना की खंडपीठ ने यह निर्देश डॉ. निवेश डागर ने राज्यस्थानीय व्जंजन का लुप्त उठा संकेत। इस दीपावली मेले में प्रदेश के समस्त जिलों से 65 स्वयं सहायता समूह की महिला सदस्य, अपने उत्पादों को प्रदर्शित एवं विक्रय का कार्य कर रही हैं। यह दीपावली मेला ग्रामीण महिलाओं को लोहरे सामान, रोज प्रोडक्ट्स, लाख की चूड़ियां, आचार, नमकीन, मंगोड़ी, पापड़, टैरा कोटा, जूट के उत्पाद, बाजरे के उत्पाद, सांगानेरी प्रिंट, कर सांगरी, कसुरी मेथी, पेपर प्रोडक्ट्स, तीर कमान, सॉफ्ट टॉयज, राजस्थानी जूतियां मुख्य रूप से आकर्षण का केंद्र है। इसके साथ ही मेले में आने वाले आमजन फूड जोन में अलग की याचिका पर दिया। मामले से जुड़े अधिकता निवेश ने बताया कि आरएचएएस ने 9 सितंबर 2024 को भर्ती विज्ञापन जारी कर मेडिकल ऑफिसर के 1220 पदों के लिए आवेदन मांगा। वहीं इस पदों में राज्य सरकार व राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन में कार्य अनुभव रखने वाले डॉक्टर्स को इसके लिए बोनस अंक का लाभ नहीं दिया जा रहा।



## सतीश पूनिया दो दिन जोधपुर, बाड़मेर, जैसलमेर रहेंगे

जयपुर, 22 अक्टूबर भाजपा हरियाणा प्रभारी एवं राजस्थान के पूर्व भाजपा प्रदेश अध्यक्ष डॉ. सतीश पूनिया 23 और 24 अक्टूबर को जोधपुर, बाड़मेर, जैसलमेर के दो दिवसीय प्रवास पर रहेंगे।

सतीश पूनिया मारवाड़ के दो दिवसीय प्रवास पर मारवाड़ क्षेत्र के दिवंगत नेताओं एवं कार्यकर्ताओं के यहां शोक संवेदना व्यक्त करने जाएंगे तथा रामदेवरा में रामदेव महाराज और जैसलमेर में तनोत माता के दर्शन कर आशीर्वाद लेंगे। इस दौरान सतीश पूनिया नवजात कन्याओं के, सुकन्या समृद्धि योजना के खाते खुलवाने का शुभारंभ करेंगे, इसके अलावा वे वृक्षारोपण इत्यादि सामाजिक सरोकारों के

वे रामदेवरा तथा तनोत माता के दर्शन करेंगे व सुकन्या समृद्धि खाते खुलवाने का शुभारंभ करेंगे।

कार्यक्रमों में भी हिस्सा लेंगे।

डॉ. पूनिया 23 अक्टूबर को प्रातः जोधपुर एयरपोर्ट पहुंचेंगे, जिसके बाद वे, ओसियां, लोहावट, फलींदी, रामदेवरा व कश्मीर (शिव) जाएंगे, फिर बाड़मेर के सकिंट हाउस में रात्रि विश्राम करेंगे।

डॉ. पूनिया बाड़मेर राजकीय चिकित्सालय में नवजात कन्याओं के

सुकन्या समृद्धि खाते खोलने का शुभारंभ करेंगे। इसके बाद वे बी.एस.एफ. के सहयोग में गडरा रोड में वृक्षारोपण कार्यक्रम में शामिल होने के बाद श्री भगवान गौशाला जाएंगे और शाम को तनोत माता मंदिर की आरती में शामिल होंगे।

पिछले वर्ष भी सतीश पूनिया ने 24 अक्टूबर को बांसवाड़ा जिले के त्रिपुरा सुंदरी मालाजी मंदिर से सुकन्या समृद्धि योजना के तहत नौ कन्याओं के खाते खुलवाने का शुभारंभ किया था, जो पूरे प्रदेश में एक बड़ा सामाजिक अभियान बना, जिसमें प्रदेशभर के पार्टी कार्यकर्ताओं ने 60 हजार से अधिक कन्याओं के सुकन्या समृद्धि योजना में खाता खुलवाए थे।

### झारखंड में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

महत्वाकांक्षी रख अपनाया हुआ है।

इण्डिया ब्लॉक पार्टियाँ यदि एक सर्वमान्य सीट शेयरिंग फॉर्मूला को अंतिम रूप देने में असफल रही तो स्वाभाविक रूप से इसका लाभ भाजपा को होगा। जिसकी राज्य में जड़ें काफी गहरी हैं। चम्पई सोरेन के जाने के बाद झारखण्ड मुक्ति मोर्चा आंतरिक संकट से जूझ रहा है और पर्यवेक्षक मानते हैं कि हेमंत सोरेन का "सिमैथी फैक्टर" ही पार्टी को जीत दिलाने में सक्षम नहीं होगा। सिर्फ इसी के भरोसे पार्टी बहुमत आंकड़े तक नहीं पहुँच सकती है, खासकर सहयोगियों के असहयोगी रवैये के कारण। सीटों के बंटवारे पर इण्डिया गठबंधन में वार्ता चल रही है। पर झारखंड मुक्ति मोर्चा के नेता आश्विन नहीं लग रहे हैं।

## द्रव्यवती नदी रेस्टोरेशन प्रोजेक्ट के लिए टाटा को भुगतान देने पर फैसला सुरक्षित

जयपुर, 22 अक्टूबर (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने टाटा प्रोजेक्ट्स लिमिटेड-एस.यू.सी.जी. कंपनी को द्रव्यवती नदी को पुनर्जीवित करने और आधारभूत ढांचा बनाने के संबंध में 52 करोड़ के शेष भुगतान की राशि नहीं देने के मामले में सुनवाई करते हुए अपना फैसला सुरक्षित रखा है। न्यायाधीश सुदेश बंसल की एकल पीठ ने जे.डी.ए. की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए अपना फैसला सुरक्षित रख लिया। इस मामले में जे.डी.ए. की ओर से अधिवक्ता

हाईकोर्ट ने जे.डी.ए. की याचिका पर इस 1400 करोड़ रुपये के टैंडर में से शेष 52 करोड़ रुपये के विवाद पर फैसला सुरक्षित रखा।

जे.डी.ए. इस प्रोजेक्ट के लिए टाटा कम्पनी को 1365 करोड़ रु. का भुगतान पहले ही कर चुका है।

अनुरूप सिंधी पैरवी के लिये पेश हुए थे, वहीं टाटा की ओर से वरिष्ठ अधिवक्ता कमलाकर शर्मा और अधिवक्ता शिवांशु नवल पैरवी के लिये पेश हुए थे।

मामले के तथ्यों के अनुसार,

जे.डी.ए., द्रव्यवती नदी को पुनर्जीवित करने के लिये किये गये टैंडर में टाटा को 1365 करोड़ का भुगतान पहले ही कर चुका है, परंतु 52 करोड़ रुपये का भुगतान इसलिये रोका गया है क्योंकि जे.डी.ए. का

आरोप है कि टाटा ने 47.5 किलोमीटर लंबी नदी के तीन हिस्सों में तल को समतल कर पक्का बनाने का काम नहीं किया। हालांकि जब यह मामला आर्बिट्रेशन में गया था तो टाटा के पक्ष में ही अर्वाइंट आया था। इसके बाद जे.डी.ए. ने आर्बिट्रेशन अर्वाइंट को कमर्शियल कोर्ट में चुनौती दी थी। कमर्शियल कोर्ट ने जे.डी.ए. को अर्वाइंट के आधार पर 52 करोड़ की 50 प्रतिशत की राशि को जमा करने के आदेश दिये थे। इसके खिलाफ जे.डी.ए. ने हाईकोर्ट में रिट याचिका दायर की थी।

### उपभोक्ता आयोग ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

प्रार्थना पत्र में कहा गया कि उसने आई.सी.आई.सी.आई. बैंक से मेडिकल बीमा लिया था। उसके हदय रोग होने के चलते इलाज पर लाखों रुपए खर्च हुए।

जब बैंक ने बीमा राशि देने से इनकार किया तो परिवारी ने वर्ष 2012 में आयोग के समक्ष परिवार पेश किया, जिस पर सुनवाई करते हुए आयोग ने 1 फरवरी, 2012 को बैंक को आदेश देते हुए परिवारी को 9.50 लाख रुपए नौ फीसदी ब्याज सहित अदा करने को कहा। इसके साथ ही आयोग ने बैंक पर दस हजार रुपए का हजाना भी लगाया।

इस आदेश के खिलाफ बैंक ने राज्य आयोग में अपील की, जिसे आयोग ने 17 अप्रैल, 2015 को खारिज कर दिया। वहीं, बाद में राष्ट्रीय आयोग ने भी मई, 2018 में बैंक को अपील को निरस्त कर दिया। इसके बावजूद, अब तक आदेश की पालना नहीं हुई। प्रार्थना पत्र में गुहार की गई कि बैंक की संपत्ति को नीलाम कर परिवारी को भुगतान दिलाया जाए। याचिका पर सुनवाई करते हुए आयोग ने बैंक की संपत्ति को कुर्क करने के आदेश दिए हैं।

### शिवसेना...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

हटाना पड़ता है।" कांग्रेस पर खुला कटाक्ष करते हुये, रात ने कहा, "कांग्रेस एक राष्ट्रीय दल है। यह पार्टी भाजपा से भी बड़ी है।..... उनकी हाई कमान दिल्ली में है, उनकी बातचीत चल रही है। महाराष्ट्र के सभी नेता हमारे मित्र हैं।" लेकिन, उन्होंने अपने मित्र दल कांग्रेस को विशिष्ट परामर्श देने से बचते हुये कहा, "मैं उन्हें क्या मार्गदर्शन दे सकता हूँ, उनका मार्गदर्शन करने वाले बहुत से लोग हैं।" दो सौ अठासी सदस्यों वाली महाराष्ट्र विधानसभा के लिये मतदान 20 नवम्बर को, तथा मतगणना 23 नवम्बर को होनी है।

### केन्द्रीय गृह...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

याचिका में कहा गया कि अदालती आदेश की पालना में सी.आर.पी.एफ. ने उसे सेवा में बहाल तो कर दिया, लेकिन उसे सेवा परिलाभ नहीं दिए। सी.आर.पी.एफ. का यह कृत्य अदालती आदेश की अवमानना की श्रेणी में आता है।

ऐसे में उसे सेवा परिलाभ दिलाए जाएं और दोषी अवमाननाकर्ता अफसरों पर कार्रवाई की जाए। याचिका पर सुनवाई करते हुए एकलपीठ ने संबंधित अधिकारियों से जवाब तलब किया है।

### बजरंग पूनिया ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

को एकजुट करेंगे और किसानों के संघर्ष के लिए एज बहुत जरूरी है। उन्होंने कहा कई गैर राजनैतिक किसान संगठन हैं। देश की कुल आबादी के 52 प्रतिशत किसान हैं और अगर भारत विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बन भी गया तो भी इससे किसानों को लाभ नहीं होगा।

## वन विभाग की लापरवाही से सज्जनगढ़ यू.ए.ई. ने राजस्थान... पार्क से मादा पैंथर पिंजरा तोड़ भागी

मादा पैंथर सोमवार को लखावली में पिंजरे में कैद हुई थी, रात 8.30 बजे उसे सज्जनगढ़ लाया गया

उदयपुर, 22 अक्टूबर (कासं)। शहर और ग्रामीण इलाकों में पैंथर के खौफ के बीच मंगलवार को वन विभाग की लापरवाही का हैरान करने वाला मामला सामने आया, जिसमें एक मादा पैंथर पिंजरा तोड़कर भाग गई। यह मादा पैंथर सोमवार को बेदला के समीप लखावली क्षेत्र में लगाए गए वन विभाग के पिंजरे में कैद हो गयी थी, जिसे वन विभाग की टीम रात 8:30 बजे सज्जनगढ़ बायोलॉजिकल पार्क लेकर पहुंची थी।

मादा पैंथर के भागने की जानकारी वन विभाग के कर्मचारियों को सुबह 8 बजे मिली। इसके बाद पूरे विभाग में हड़कंप मच गया। विभाग ने पैंथर को पकड़ने के लिए कई टीमों लगा दी हैं।

लखावली से लाई गई मादा पैंथर को उसी पिंजरे में रखा था, जिसमें बह आथी थी, पैंथर परेशान न हो, इसलिए पिंजरे पर कपड़ा डालकर उसे चारों ओर से ढक दिया गया था। रात को पैंथर ने पिंजरे की जाली

वन विभाग की लापरवाही तब सामने आई जब पैंथर के रात में भाग निकलने की सूचना कर्मचारियों को सुबह 8 बजे मिली।

पर पड़े कपड़े को खींच कर जाली ऊंची की और जगह बनाकर पिंजरे से निकलकर बायोलॉजिकल पार्क से भाग गयी। सुबह जब स्टाफ पिंजरे के पास पहुंचा तो पैंथर के भाग जाने का पता चला। सज्जनगढ़ अभयारण्य क्षेत्र में जगह-जगह वन विभाग की टीमों इस मादा पैंथर की तलाश कर रही है।

सज्जनगढ़ की पहाड़ी और बायो पार्क में दिन भर तलाश जारी रही, लेकिन पैंथर का पता नहीं चल रहा है। खतरे को देखते हुए, सज्जनगढ़ पर पर्यटकों की आवाजाही रोक दी गई है। हालांकि प्रत्येक मंगलवार

को बायो पार्क पर्यटकों के लिए बंद रहता है, पर यहां काम करने वाले पज्जदरों को भी अब सुरक्षित जगह पहुंचाया गया है।

जहां पर यह मादा पैंथर पिंजरे में कैद हुई थी, उस जगह से करीब 15 किमी दूर 18 अक्टूबर को एक पैंथर को गोली मारी गई थी। आंशका जताई जा रही थी कि 10 लोगों का शिकार करने वाला पैंथर वही था, हालांकि अभी इसकी पुष्टि नहीं हुई है।

एक पैंथर को शूट करने के बाद भी यहां सर्च टीमें तैनात हैं। इस समय मदार में 5 और राठौड़ों का गुट्टा में 13 पिंजरे सहित उस इलाके में कुल 18 पिंजरे लगा रखे हैं। अब ज्यादा टीमों की भीड़ के बजाय, छोटे-छोटे गुप बनाकर सर्च की जा रही है। मदार, बड़ी पंचायत, सज्जनगढ़ सेंचुरी और बड़ी तालाब के पास स्थित है। पैंथर इन तालाबों में प्यास बुझाने आते रहते हैं। इसलिए इनका मूवमेंट आसपास के इलाकों में भी रहता है।

## सेबी चीफ माधवी पुरी बुच को...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इस प्रकरण की समीक्षा में, सरकार को कोई पैसों का कोई अवैध लेन-देन नहीं पाया गया, तथा इस बात की पुष्टि की गई कि बुच ने सभी जरूरी ड्यूज अदा कर दिये थे। आई.सी.आई.सी.आई. बैंक ने स्पष्ट किया कि अक्टूबर 2013 में हुई उनकी सेवानिवृत्ति के बाद, बुच ने कोई वेतन या ई.एस.ओ.पी. नहीं लिया, उद्योग क्षेत्र के नियमों के अनुसार केवल मान्य सेवानिवृत्ति लाभ ही लिये थे।

बुच ने 12 साल तक आई.सी.आई.सी.आई.सी.आई. को अपनी सेवाएं दीं। इनमें से दो वर्ष वे आई.सी.आई.सी.आई. सिस्व्यूरिटीज की सी.ई.ओ. रहें। बुच के खिलाफ तीसरा मोर्चा उस

समय खोला गया, जब सेबी के कर्मचारियों ने वित्त मंत्रालय को पत्र भेजकर, उन पर, उनके नेतृत्व में जहरीली कार्य-संस्कृति का आरोप लगाया।

इन शिकायतों से सेबी तथा राजनैतिक हलकों में चिन्ता पैदा हो गई थी। कर्मचारियों ने नेतृत्व पर कर्मचारियों से गाली-गलौच करने तथा डांटने-फटकारने का आरोप लगाया था, जिसके चलते प्रबन्धन के बारे में कर्मचारियों को बहुत शिकायतें थी।

सरकार ने इस मामले को छान-बीन की तथा कर्मचारियों से बातचीत की। इस मुद्दे का समाधान तब हुआ, जब सेबी के शीर्ष नेतृत्व से कहा गया कि वह स्टाफ के प्रति ज्यादा संवेदनशील बनें। सरकारी सूत्रों ने कहा

कि यह भी सम्भव है कि यह असंतोष बुच द्वारा सेबी में किये गये सुधारों के कारण पैदा हुआ हो, क्योंकि व्यवस्था की सफाई के बुच के प्रयासों का प्रतिरोध हुआ था।

सारे बिन्दुओं पर विचार करने के बाद, सरकार ने निर्णय लिया है कि बुच अपना कार्यकाल पूरी करेंगे, जो 28 फरवरी, 2025 को समाप्त होगा।

### जे.पी.सी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कारण पूरी मीटिंग पटरी से उतर गई। कल्याण बनर्जी को जे.पी.सी. चेयरमैन जनार्दनिका पाल पर कांच की बोतल फेंकने की कोशिश के आरोप पर निलम्बित कर दिया गया है।

## सांसद नारायण राणे के पुत्र भाजपा छोड़ शिन्दे के साथ जायेंगे

कहते हैं कि कुदाल विधानसभा सीट बंटवारे में शिवसेना (शिन्दे) को मिलेगी। इस सीट से चुनाव लड़ने के लिये नारायण राणे के पुत्र नीलेश राणे शिवसेना (शिन्दे) में शामिल होंगे।

शिंदे की शिवसेना में शामिल होंगे। नीलेश ने बताया है कि वे महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में कुदाल सीट से चुनाव लड़ेंगे। सूत्रों के मुताबिक, महायुति लड़ने में हुए सीट बंटवारे के तहत, कुदाल सीट शिवसेना के खाते में जाएगी। यही कारण है कि नीलेश भाजपा से शिवसेना में शामिल होंगे। महाराष्ट्र की कुदाल विधानसभा सीट

रत्नागिरी-सिंधुदुर्ग लोकसभा क्षेत्र के तहत आती है। इस सीट से वर्तमान में भाजपा के नारायण राणे सांसद हैं। कुदाल से सीट हुई कंकावली विधानसभा सीट है जहां से नीलेश राणे के छोटे भाई और भाजपा नेता नीलेश राणे विधायक हैं। कुदाल विधानसभा सीट से शिवसेना (यूबीटी) के नेता वैभव नायक वर्तमान में विधायक हैं।

## जैसलमेर में कृत्रिम गर्भाधान से गोडावण के बच्चा हुआ

### ऐसा करने वाला भारत विश्व में पहला देश, लुप्त होती दुर्लभ प्रजाति को बचाने की आस जगी

जैसलमेर, 22 अक्टूबर (नि.सं.)। जैसलमेर जिले के सुदासरी गोडावण ब्रीडिंग सेंटर में कृत्रिम गर्भाधान (आर्टिफिशल इनसेमिनेशन) से गोडावण के बच्चा पैदा हुआ है। दावा किया जा रहा है कि ऐसा करने वाला भारत दुनिया का पहला देश है। अब इस प्रक्रिया से लुप्त होने जा रही इस दुर्लभ प्रजाति को बचाया जा सकेगा।

प्रभागीय वन अधिकारी (डी.एफ.ओ.) आशीष व्यास ने बताया कि पहली बार गोडावण को कृत्रिम गर्भाधान की

प्रक्रिया से लुप्त होने जा रही इस दुर्लभ प्रजाति को बचाया जा सकेगा। प्रभागीय वन अधिकारी (डी.एफ.ओ.) आशीष व्यास ने बताया कि पहली बार गोडावण को कृत्रिम गर्भाधान की

रामदेवरा ब्रीडिंग सेंटर में सुदा नामक मेल गोडावण के स्पर्म इकट्ठे किये गये। स्पर्म सुदासरी ब्रीडिंग सेंटर ले जाकर 20 सितम्बर को टोनी नामक मादा गोडावण को कृत्रिम गर्भाधान कराया गया। टोनी ने 24 सितम्बर को अंडा दिया, 16 अक्टूबर को गोडावण का चूजा बाहर आया। एक हफ्ते आर्बिटेरेशन में रख कर मेडिकल टेस्ट किये गये, चूजा स्वस्थ है।

मदद से प्रजनन करवाकर पैदा किया गया है। अब गोडावण का स्पर्म बैंक बनाने और उसकी जनसंख्या बढ़ाने में मदद मिल सकेगी।

व्यास ने बताया कि 'इंटरनेशनल फंड फॉर हुबारा कंजर्वेशन फाउंडेशन, अबू धाबी' में लिलोर पक्षी पर इस तरह का परीक्षण किया गया और वो सफल रहा। भारत के वाइल्ड लाइफ इंस्टीट्यूट ऑफ इंडिया के वैज्ञानिक भी पिछले साल वहां गए और इस तकनीक को सीखा। इसके बाद गोडावण

गोडावण का चूजा बाहर आया। करीब एक हफ्ते तक चूजे को ऑब्जर्वेशन में रखा गया और उसके सभी मेडिकल टेस्ट किए गए, अब चूजा स्वस्थ है।

व्यास ने बताया कि गोडावण में आर्टिफिशल इनसेमिनेशन (ए.आई.) का यह पहला परीक्षण है। कहा जा रहा है कि बड़ा होने के बाद इस चूजे का नाम ए.आई. रखा जा सकता है। 'डेजनेटेशनल पार्क जैसलमेर और बाड़मेर जिलों की तीन हजार 162 किमी भूमि पर स्थित पार्क का लगभग 44



जैसलमेर जिले के सुदासरी गोडावण ब्रीडिंग सेंटर में आर्टिफिशल इनसेमिनेशन पद्धति से गोडावण चूजे का जन्म हुआ।

फीसदी हिस्सा रेत के टीलों के रूप में है। जैसलमेर जिले के म्याजलार सहित, अन्य गांव डेजनेटेशनल पार्क क्षेत्र में होने की वजह से वहां के रहवासियों को मूलभूत सुविधा देने में प्रशासन को अड़चन आ रही है

व्यास ने बताया कि जैसलमेर में वर्तमान में गोडावण की संख्या 173 है, जिनमें से 128 गोडावण तो फील्ड में

घूम रहे हैं। वही 45 गोडावण ब्रीडिंग सेंटर में हैं।

जैसलमेर का डेजनेटेशनल पार्क गोडावण का सबसे संरक्षित इलाका माना जाता है। यहां पर 70 के करीब एकलोजर हैं, जिसके कारण यहां पर गोडावण के प्रजनन की अनुकूल स्थितियां बनी हुई हैं। पार्क में बनाए गए हैचरी सेंटर में अंडों को वैज्ञानिक तरीके से सेते हैं।

### लॉरेंस बिश्नोई के एनकाउन्टर करने पर एक करोड़ देगी करणी सेना

नई दिल्ली, 22 अक्टूबर। एन.सी.पी. नेता बाबा सिद्धीकी की हत्या और बॉलीवुड एक्टर सलमान खान को जान से मारने की धमकी के बाद से ही गैंगस्टर लॉरेंस बिश्नोई लगातार सुर्खियों में है। अब करणी सेना ने लॉरेंस बिश्नोई का एनकाउंटर करने वाले पुलिसकर्मी को इनाम देने की घोषणा की है। करणी सेना के राष्ट्रीय अध्यक्ष डॉ राज शेखावत ने 1 करोड़ 11 लाख 11 हजार 1 सौ 11 रुपये देने का ऐलान किया है। बता दें कि राजस्थान में पिछले साल करणी सेना के प्रमुख सुखदेव सिंह गोमांमेड़ी की हत्या कर दी गई थी, इस मामले में भी लॉरेंस बिश्नोई का नाम आया था। राज शेखावत ने इंस्टीग्राम पर वीडियो जारी किया है, जो तेजी से सोशल मीडिया पर वायरल हो रहा है। उन्होंने कहा है कि लॉरेंस बिश्नोई को मारने वाले किसी भी पुलिस अधिकारी को 1,11,11,111 रुपये का इनाम देंगे। इस वॉिडियो में वे आगे कहते हैं कि जो भी पुलिसकर्मी लॉरेंस बिश्नोई का एनकाउंटर करेगा, उसको यह इनाम की राशि दी जाएगी।

## देश के सभी सीआरपीएफ स्कूलों को बम ब्लास्ट की धमकी

सोमवार की रात देश के कई स्कूलों में यह ईमेल आया था, स्कूलों में सुरक्षा बढी।

मेल में मंगलवार को सुबह 11 बजे तक स्कूलों को बम से उड़ाने की धमकी दी गयी थी। जांच में यह धमकी अफवाह निकली।

जिन दो सीआरपीएफ स्कूलों को बम ले उड़ाने की धमकी मिली थी उनमें से एक रोहिणी और एक द्वाका में है। इस मेल का रोहिणी के प्रशांत विहार में हुए धमका से कोई लिंक नहीं है। सूत्रों के मुताबिक, यह धमकी सोमवार देर रात इन स्कूलों के प्रबंधकों को भेजे गए एक ईमेल के

जरिए दी गई। सीआरपीएफ ने इस धमकी के बाद अपने सभी स्कूलों को अलर्ट पर रहने के लिए बोला है। दिल्ली पुलिस ने भी सीआरपीएफ स्कूलों के बाहर सुरक्षा बढ़ा दी है। फिलहाल पुलिस मामले की जांच में जुट गई है। चार अक्टूबर को बंगलुरु के तीन इंजीनियरिंग कॉलेजों को

ईमेल के माध्यम से बम की धमकी मिली थी। इससे परिसरों में दहशत फैल गयी थी। पुलिस सूत्रों के मुताबिक, बसवन्गुडी में बंगलुरु इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी और बीएमएस कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग और सदाशिवनगर में एमएस रमैया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी को दोपहर करीब 1 बजे ईमेल के जरिए बम की धमकी मिली। पुलिस ने बताया कि इससे एक दिन पहले नौ शैक्षणिक संस्थानों को एक ईमेल मिला था जिसमें दावा किया गया था कि उनके परिसरों में बम लगाए गए हैं और तलाशी के बाद यह धमकी अफवाह निकली।

## इंडिगो-विस्तारा और एयर इंडिया की 30 फ्लाइट को बम से उड़ाने की धमकी

गत आठ दिन में 120 से अधिक विमानों को बम हमले की धमकी मिली है।

ज्यादा विमानों को बम हमले की धमकी मिल चुकी है। विस्तारा के प्रवक्ता ने कहा, हम पुष्टि करते हैं कि 21 अक्टूबर 2024 को संचालित होने वाली विस्तारा पर कुछ उड़ानों को सोशल मीडिया पर सुरक्षा संबंधी धमकियां मिली हैं। हमने तुरंत संबंधित अधिकारियों को सतर्क कर दिया है और उनके द्वारा बताए गए सभी सुरक्षा प्रक्रियाओं का पालन कर

रहे हैं। विस्तारा में, हमारे ग्राहकों, चालक दल और विमान की सुरक्षा सबसे महत्वपूर्ण है।"

वहीं, एक एयर इंडिया के प्रवक्ता ने भी इस बात की पुष्टि की कि सोमवार को उड़ान करने वाली एयर इंडिया की कुछ उड़ानों को धमकी मिली थी। निर्धारित प्रोटोकॉल का पालन करते हुए सुरक्षा संबंधी धमकियां मिली हैं। हमने तुरंत संबंधित अधिकारियों को सतर्क कर दिया है और उनके द्वारा बताए गए सभी सुरक्षा प्रक्रियाओं का पालन कर